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ВСТУП 

Актуальність.  На природну рослинність Волинського Полісся 

здійснюється інтенсивний антропогенний вплив, що у свою чергу ставить під 

загрозу існування рідкісних та зникаючих видів. Через це унікальність даного 

регіону поступово втрачається. Опираючись на це можна сказати, що охорони 

заслуговує кожна ділянка Волинського Полісся, на яких збереглись рідкісні види 

та угруповання.  

У роботах К. Vandas [27], І. К. Пачоського [14], C Macko [26], Т.Л. 

Андрієнко зі співавторами [1, 2], можна знайти відомості про раритетні види 

флори Волинського  Полісся. В них висвітлюється інформація про географічне 

поширення рідкісних видів. Сучасний стан раритетного фітогенофонду 

Волинського Полісся досліджено недостатньо. Хоча є значна кількість 

публікацій по дослідженню цього району, та вони в більшості поверхневі. 

Задовільних даних про географічне розміщення локалітетів і сучасний стан 

популяцій видів на сьогодні практично не має. Також відсутній загальний аналіз 

хорологічних закономірностей рідкісних видів флори.  

Отже, без виконання таких важливих завдань, як моніторинг стану та 

структури популяцій рідкісних видів флори, а також вивчення особливостей 

їхнього сучасного поширення на території, існують високі ризики щодо 

ймовірності зникнення деяких рідкісних видів зі складу природної флори регіону.  

Проводячи флористичні дослідження нами було перевірено відомі за 

літературними даними, а також гербаріями, місцезнаходження рідкісних видів 

рослин. Надзвичайно актуальним є проведення пошуків нових місцезростань 

раритетних видів, що також було виконано під час дослідження.  

Мета і завдання дослідження. Метою роботи є встановлення еколого-

ценотичних особливостей раритетних видів флори Волинського Полісся та їх 

угруповань. 

Щоб досягти даної мети необхідно виконати наступні завдання: 
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● скласти список рідкісних і зникаючих видів флори; 

● на підставі власних досліджень рідкісних видів рослин, а також 

літературних джерел та гербарних даних створити базу даних щодо їхнього 

поширення, скласти картосхеми відомих місцезнаходжень; 

● провести созологічний аналіз рідкісних видів;  

● встановити динамічні тенденції географічного поширення рідкісних 

видів флори. 

● проаналізувати угруповання Зеленої книги в межах території. 

Об’єкт дослідження – раритетні види флори та їх угруповання на 

Волинськму Поліссі.  

Предмет дослідження - еколого-ценотичні особливості раритетних видів 

флори та угруповань Зеленої книги України, їх поширення та охорона на 

Волинському Поліссі. 

Методи за допомогою яких здійснювалися дослідження:  

- польові (флористичні та еколого-популяційні) здійснювалися маршрутно-

експедиційним способом;  

- камеральні (ідентифікаційний, обробка гербарних колекцій, ботаніко-

географічний, порівняльно-флористичний, картографічний, варіаційно-

статистичний). 

  Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. За угодою 

про науково-творчу співпрацю між кафедрою екології, географії та туризму 

Рівненського державного гуманітарного університету в рамках договору №1-н 

від 26.12.2016 виконується комплексна наукова тема «Дослідження заповідно-

рекреаційних ландшафтних екосистем Ківерцівського національного 

природного парку «Цуманська пуща». Формування екологічного світогляду 

громадськості на засадах сталого розвитку». 

Наукова новизна одержаних результатів.   

Вперше складено список рідкісних видів флори Ківерцівського 
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національного природного парку «Цуманська пуща», що включає 60 видів:  28 

видів внесено в Червону книгу України (2009), 3 види – до додатку «Конвенції 

про збереження дикої фауни і флори та природних середовищ у Європі»,  1 вид 

– до Європейського червоного списку, 10 видів – до  додатку «Конвенції про 

міжнародну торгівлю видами дикої фауни і флори, які перебувають під загрозою 

зникнення». 

Проаналізовано поширення раритетних видів флори та їх угруповань на 

Волинському Поліссі. 

Набуло подальшого розвитку дослідження динамічних тенденцій 

поширення рідкісних видів. Установлено динаміку чисельності популяцій 

рідкісних видів залежно від антропогенних і природних факторів.  

Практичне значення одержаних результатів.  

Результати дослідження використано при написанні Літопису природи за 

2016 рік (Том 1), 2017 рік (Том 2), 2018 рік (Том 3), «Проекту організації 

території Ківерцівського національного природного парку «Цуманська пуща», 

охорони, відтворення та рекреаційного використання його природних 

комплексів і об’єктів». 

Дані, які зібрані нами під час дослідження на території Ківерцівського 

національного природного парку «Цуманська пуща», а саме фітоценотичні 

особливості угруповань з участю рідкісних видів та їх флористичний склад 

пропонується використовувати для моніторингу рослинного покриву. 

Гербарні матеріали передані до гербарію Ківерцівського національного 

природного парку «Цуманська пуща». 

Апробація роботи.  

● Глінська С. О. Видовий склад синузії ефемероїдів Ківерцівського 

національного природного парку «Цуманська пуща» / С. О. Глінська,  Г. І. Швець, 

М.В. Розман,  С. С. Штокало // Матеріали  ІІІ  Міжнародної  науково-практичної  

конференції «Актуальні  проблеми  озеленення  населених  місць:  освіта,  наука,  
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виробництво, мистецтво формування ландшафту» (25–26 травня 2017 року). – 

Біла Церква, 2017. – С. 171 – 173. 

● Глінська С. Раритетні  види  флори  Ківерцівського  національного 

природного  парку  «Цуманська  пуща» / С. Глінська,  Г. Швець, С. Штокало,  Т. 

Никитюк  // Минуле і сучасне Волині та Полісся. Ківерцівщина та Олика в історії 

України та Волині. Науковий збірник. Випуск 62. Матеріали краєзнавчих читань, 

22 вересня 2017 року, м. Ківерці – смт. Олика. – Луцьк, 2017. – С. 439 – 443. 

● Штокало С. С. Моніторинг раритетних видів флори Ківерцівського 

національного природного парку «Цуманська пуща» / С. С. Штокало, С. О. 

Глінська, М. В. Розман, О. В. Огородник, Г. І. Швець // «Природоохоронні, 

екоосвітні, рекреаційно-туристичні та історико-культурні аспекти стаолого 

розвитку Розточчя»: збірник Міжнародної науково-практичної конференції, 

присвяченої  20-річчю створення Яворівського національного природного парку 

(4 липня  2018 року, смт. Івано-Франкове). –  Івано-Франкове, 2018.  – С. 209 – 

212.  

● Глінська С.О. «Поширення регіонально-рідкісних видів у 

Волинській області» \ Глінська С.О., Штокало С.С., Швець Г.І. \\ Матеріали 

наукових праць ІІ Міжнародної науково-практичної конференції «Проблеми 

екології та еволюції екосистем в умовах трансформованого середовища» (11-12 

жовтня 2018 року, м. Чернігів). Чернігів : Десна Поліграф, 2018. – С. 185 – 188. 

Результати дослідження були обговорені на звітній науково-практичній 

конференції докторантів, аспірантів, викладачів та студентів Рівненського 

державного гуманітарного університету 2017 -2018 років. 

Особистий внесок. Наукова робота є самостійним дослідженням автора. 

Автор особисто брала участь у зборі фактичного матеріалу під час польових 

досліджень та його обробки. Основні наукові положення та висновки, що 

виносяться на розгляд, отримані самостійно та оприлюднені в публікаціях.  
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 Розділ 1. Матеріали, об'єкти та методи досліджень 

1.1. Природні умови Волинського Полісся 

1.1.1. Фізико-географічна характеристика району дослідження 

Волинське (Західне) Полісся – фізико-географічна область (надалі область) 

зони мішаних лісів Східноєвропейської рівнини [50].  

Сучасній характеристиці природних умов Волинського Полісся 

присвячено низку робіт: [57; 58; 59; 54; 63; 64]. Особливості рослинного покриву 

області охарактеризовано в працях [66; 67; 42; 45; 62; 46; 47]. Крім цього, ми 

провели додаткові спостереження за геоморфологічними особливостями й 

рослинним покривом під час маршрутно-польових досліджень. Усі ці матеріали 

й лягли в основу наведеної далі характеристики природних умов і рослинності 

області. 

Східна межа Волинського Полісся проходить із півдня на північ уздовж 

лінії виходу на денну поверхню кристалічних порід докембрію, характерних для 

Житомирського Полісся, через населені пункти: Корець – Соснове – Яковичі – 

Михалин – Томашгород – Блажове – Березове. Північна межа досить умовна, 

оскільки проходить уздовж кордону з Білоруссю. Насправді ВП простягається 

трохи далі на північ, охоплює заплаву верхньої Прип’яті та збігається з 

північною надзаплавною терасою річки [64]. Західна межа проходить уздовж 

кордону з Польщею по річці Західному Бузі, яка відділяє північно-західні райони 

ВП від Любельсько-Влодавського Полісся, центрально-західні від Люблінської 

височини [65]. Південна межа області збігається з північною межею поширення 

лесових порід, що добре виражене в рельєфі уступом Волинської височини. Вона 

простягається із заходу на схід по лінії населених пунктів: Устилуг – Володимир-

Волинський – Затурці – Торчин – Луцьк – Клевань – Оржев – Тучин – Великі 

Межиричі – Корець. У вказаних межах ВП займає площу понад 30 тис. км2. 

Середня протяжність Волинського Полісся із заходу на схід – 200 км, 



 

9 

 

 

максимальна – 250 км (від 23° 20΄ сх.д. до 27° 10΄ сх.д.), максимальна 

протяжність із півдня на північ – 130 км (від 50° 45΄ пн.ш. до 51° 57΄ пн.ш.).  

 

Рис. 1.1. Межі фізико-географічної області Волинське Полісся 

 

Поверхня ВП становить плоску, злегка хвилясту низовину, з абсолютними 

висотами в межах 134–240 м, нахилену з півдня на північ від Волинської 

височини до долини р. Прип'ять. Незначний нахил поверхні зумовлює повільну 

плинність річок, слабкий природний дренаж території, а також її заболоченість. 

Рівнинність поверхні порушується моренними горбами, піщаними грядами та 

дюнами, заболоченими зниженнями, а в південній частині північними схилами 

лесових горбів Волинської височини. У рельєфі ВП виділяють три головні 

морфоскульптури: Турійсько-Костопільську денудаційну рівнину; Волинське 

горбисте пасмо; Верхньоприп'ятську низовину [63]. 

Турійсько-Костопільська денудаційна рівнина (середня висота 190 м) 

охоплює всю південну частину області; характеризується високим заляганням 

крейдяних відкладів, які в багатьох місцях розмиті давніми потоками. Ці 

відклади сприяли широкому розвиткові карстових форм, що представлені 



 

10 

 

 

різними за розмірами западинами. Вихід на поверхню окремих крейдяних горбів 

у вигляді розлогих куполів, вершини яких майже повністю позбавлені будь-яких 

молодших відкладів, зумовив своєрідну горбкуватість сучасного рельєфу 

рівнини.  

Волинське горбисте пасмо охоплює центральну частину ВП; представлене 

окремими моренними горбами, які широкою смугою простягаються від Холма 

(Польща) на схід по лінії Бережці, Любомль, Ковель, Маневичі, Володимирець, 

Дубровиця. Середня висота пасма становить 175 м, а висота окремих горбів 

перевищує 200 м. Унаслідок тривалої денудації моренне пасмо втратило свою 

монолітність і зберігається у вигляді окремих валів, горбів та дуг висотою 20-30 

м, між якими є досить значні заболочені зниження. Льодовикові відклади 

залягають різними за площею острівцями у верхній частині окремих дуг, валів і 

горбів, ядрами яких є корінні палеогенові та верхньокрейдові відклади. 

Верхньоприп'ятська низовина займає північну частину ВП. Це плоска 

рівнина (середня висота 155 м), складена переважно алювіальними відкладами. 

Подекуди трапляються піщані горби висотою до 5-10 м та вцілілі від розмиву 

флювіогляціальні відклади й моренні останці. Основна територія зайнята 

широкими зниженнями з болотами й озерами. Східна частина низовини 

найбільш заболочена в Україні (40% площі – болота). 

Волинське Полісся розташоване в межах Волино-Подільської окраїни 

Східноєвропейської платформи, фундамент якої складений кристалічними 

породами, розбитими системою значних розломів. Із глибинними розломами 

пов’язані вулканогенні процеси, які відбувалися у верхньому Протерозої. Вони 

спричинили численні базальтові потоки. Базальтові відклади виходять на 

поверхню поблизу с. Злазне (Костопільський р-н) в урочищі “Янова долина”. 

Поверхня кристалічного фундаменту перекрита потужною товщею осадкових 

утворень палеозою, мезозою, четвертинних відкладів. Верхні корінні осадкові 

відклади складаються з крейди, їх потужність зростає зі сходу на захід. 
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Наприклад, у Сарнах потужність крейди становить 20 м, у Маневичах – 80 м, у 

Любомлі – 280 м. На значних площах південної частини ВП крейдові відклади 

виходять безпосередньо на поверхню або прикриті лише антропогенними 

нашаруваннями незначної потужності. 

Четвертинні відклади відрізняються значним різноманіттям. 

Найхарактернішою ознакою поширення цих відкладів є їх широтна зональність. 

Якщо рухатися з півночі на південь ВП, то в будові антропогенного покриву 

можна виділити такі типи четвертинних відкладів:  а) русловий і заплавний 

алювій у вигляді піщаних, супіщано-суглинистих утворень Верхньоприп'ятської 

акумулятивної низовини;  б) льодовикові (моренні) відклади Волинського 

моренного пасма; в) елювіальні утворення на верхній крейді, місцями перекриті 

водно-льодовиковими пісками в межах Турійсько-Костопільської денудаційної 

рівнини. Моренні відклади – це слабко відсортовані піски, супіски й суглинки, 

перемішані з уламками гірських порід (гранітів, граніт-порфіритів). Їх загальна 

потужність становить 1-5 м. Інколи трапляються валуни розмірами до 1 м і 

більше.  

Сучасні (голоценові) відклади представлені алювіальними утвореннями 

річкових заплав і русел, еоловими пісками, болотними й озерними відкладами 

торфу, залізних болотних руд. Еолові піщані відклади, у вигляді окремих горбів 

та гряд, найбільш поширені в межах Верхньо - прип'ятської акумулятивної 

низовини, вздовж терас річок Стиру, Горині, Случі.  

Для Волинсько Полісся характерні дерново-підзолисті, лучні, лучно-

болотні, торфові, торфово-болотні, а в південних районах – дерново-карбонатні 

ґрунти. Дерново-підзолисті ґрунти сформувалися на давньоалювіальних та 

водно-льодовикових відкладах під впливом лісової і трав’янистої рослинності. 

Ці ґрунти містять зовсім мало гумусу (0,3 – 1,2 %), мають кислу реакцію. За 

механічним складом вони поділяються на піщані, глинисто-піщані, супіщані. 

Найбагатшими, за мінеральним складом, є дерново-карбонатні ґрунти. Вони 
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сформувалися на карбонатних суглинках, мергелях й елювії щільних 

карбонатних порід, мають зернисто-грудкувату структуру, нейтральну або 

слаболужну реакцію.  

Волинське Полісся розташоване в межах Волино-Подільського 

артезіанського басейну, в якому поширені прісні й мінералізовані підземні води. 

Через заболоченість місцевості в північних районах ґрунтові води першого від 

поверхні водоносного горизонту насичені оксидом азоту та залізом болотного 

походження. 

Волинське Полісся багате на поверхневі води: річки, озера, ставки. 

Найбільшою рікою є Прип'ять (басейн Чорного моря) з притоками Турією, 

Стоходом, Стиром, Горинню, Случем. Уздовж західної межі ВП протікає 

р. Західний Буг (басейн Балтійського моря). Річки простягаються переважно з 

півдня на північ, мають повільну течію, широкі заболочені заплави. На 

Волинському Поліссі налічується понад 350 озер, які, за походженням, 

поділяються на дві групи. Більшість із них – це карстові озера, зосереджені в 

районах із поверхневим заляганням відкладів крейди. Ці озера досить глибокі, з 

прозорою водою, живляться переважно підземними водами. Заплавні озера, 

розташовані в заплавах р. Прип'ять та її приток, характеризуються 

заболоченістю,  низькими берегами і в'язким дном. 

Клімат ВП помірний, вологий, із м'якою зимою, нестійкими морозами, не 

жарким літом, затяжною весною й осінню. Сумарна сонячна радіація для 

території регіону за рік становить 92,7 ккал/см2; поглинається – 70,5 ккал/см2, 

решта відбивається. Радіаційний баланс додатній і становить 35 ккал/см2. 

Перехід радіаційного балансу від від'ємного до додатнього відбувається в третій 

декаді лютого. У середньому для ВП відзначають 38 сонячних днів, 141 – 

похмурий, 176 – з мінливою хмарністю. Тривалість сонячного сяйва протягом 

року становить 1740 годин, із максимумом у червні – 260 годин. Основна 

кількість тепла, яку одержує поверхня ґрунту – 25 ккал/см2, витрачається на 
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випаровування (за рік випаровується 555-565 мм вологи), тому окремі найбільш 

заболочені райони Волинсько Полісся (Верхньоприп'ятський і 

Нижньогоринський) характеризуються найбільш суворим мікрокліматом. 

Середньомісячна температура найхолоднішого місяця – січня – становить     –

4.8˚С, найтеплішого – липня – +18.6˚С. Найнижча температура була зафіксована 

в лютому 1929 року -39˚С. Тривалість вегетаційного періоду (t > +5˚С) становить 

приблизно 200 днів. Тривалість активного вегетаційного періоду (t > +10˚С) – 

150–160 днів. Глибина промерзання ґрунту незначна й у середньому становить 

25 см. У найсуворіші зими промерзання ґрунту не перевищує 110 см, а в окремі 

роки він майже не промерзає. Річна сума опадів сягає 550–600 мм. Найбільше 

опадів припадає на літні місяці. У цілому їх кількість перевищує випаровування, 

що сприяє заболоченню території. 

Кліматичні умови ВП досить суттєво відрізняються від інших поліських 

фізико-географічних областей. Існують кліматичні відмінності й у межах самої 

області. Насамперед слід відзначити більшу океанічність клімату західної 

частини області порівняно зі східною, більш м'які зими й тепліше літо. Так, 

середня температура січня на заході, у м. Ковелі – -4,5˚С, на сході, у м. Сарни – 

-5,2˚С. Середня температура липня відповідно – +18.5˚С і +17.9˚С. На заході ВП 

коротший період снігового покриву (Ковель – 71 день, Сарни – 76), раніше 

наступає весна, що проявляється в датах переходу через 0˚С (Ковель – 12 

березня, Сарни – 15 березня), раніше закінчуються весняні заморозки (середня 

дата в Ковелі – 29.IV, у Сарнах – 5.V), більша тривалість літа з температурою 

вище +15˚С (Ковель – 103 дні, Сарни – 90 днів). Проте через значну лісистість і 

заболоченість східної частини ВП тут випадає більша кількість опадів за рік, ніж 

у західній частині (Сарни – 600 мм, Ковель –590 мм), відповідно у період 

активної вегетації (Сарни – 370 мм, Ковель – 350 мм). Помітні кліматичні 

відмінності між південними й північними районами ВП. Безморозний період і 
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літо з температурами вище +15˚С на півдні в середньому на 5 днів триваліші, 

також на 100˚С більша сума активних температур.  

Едафічні, ґрунтові та кліматичні відмінності між західною і східною, 

південною та північною частинами Волинсько Полісся значною мірою 

визначають пограничноареальне поширення багатьох рідкісних видів, що 

належать до різних географічних елементів флори. 

 

1.2.  Методи та об'єкти дослідження 

Польові дослідження рідкісних та зникаючих видів проводили в період з 

2016 по 2018 рр. За цей період було перевірено місцезнаходження відомих за 

літературними та гербарними даними, а також проведено пошуки нових 

місцезростань рідкісних видів. 

За період дослідження було опрацьовано матеріали таких гербаріїв: 

Національного ботанічного саду ім. М. М. Гришка НАН України, м. Київ 

(KWHA); Рівненського (PKM) та Волинського (LUM) краєзнавчих музеїв; 

Інституту ботаніки ім. М. Г. Холодного НАН України, м. Київ (KW); 

Природничого музею НАН України, м. Львів (LWS). Окрім загальних, 

опрацьовано також персональні гербарії С. Мацка та Й. Панека (Волинський 

краєзнавчий музей).  

Польові дослідження здійснювалися щорічно з використанням 

маршрутно-експедиційних методів на території трьох природоохоронних  

відділень Ківерцівського НПП «Цуманська пуща», а саме Лопатенського, 

Озерського та Звірівського. 

На кожній досліджуваній пробній площі проаналізовано віковий спектр 

популяції, складено геоботанічний опис та заведено паспорт. 

Зібраний гербарій засушували та монтували за методикою, описаною О. К. 

Скворцовим [17]. Загальна кількість зібраних гербарних зразків - 150. Всі вони 

були передані в Гербарій Ківерцівського національного природного парку 
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«Цуманська пуща». 

З багатотомних  видань «Флора УРСР» [73], «Екофлора України» [8-10], 

«Хорология…» були взяті відомості про загальне поширення рослин [21]. 

За методикою,  запропонованою Т. О. Работновим [15] та О. О. Урановим 

[19] вивчали вікову структуру популяцій та їх типи за віковим складом. А за 

методикою викладеною в роботі Т. О. Работнова [15] проводилися фітоценотичні 

описи. 

На основі кількісного співвідношення рослин різних онтогенетичних 

станів, що зростали на постійних пробних площах, проводився аналіз 

ценопопуляційних рідкісних видів флори. При дослідженні виділяли чотири 

вікові групи: ювенільні (j), іматурні (іm), віргінільні (v) та генеративні (g).  

Для аналізу динаміки самопідтримання популяції використано Ів – індекс 

відновлення як співвідношення кількості прегенеративних особин до кількості 

генеративних рослин.   
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Розділ 2. Рослинність Волинського Полісся.  

Складний рельєф, різноманітні відклади в поєднанні з різними рівнями 

залягання ґрунтових вод, інтенсивний антропогенний вплив утворюють 

надзвичайно строкату, мозаїчну основу для розвитку рослинності ВП.  Територія 

ВП входить до Ковельсько-Сарненського (Західнополіського) геоботанічного 

округу [49]. У складі природної флори переважають ліси (35–40%, місцями до 

50%). Луки займають близько 20%, на півночі – 30–40%. Болота в минулому 

займали в середньому 11%, на півночі – до 30%, тепер вони значною мірою 

освоєні, особливо в південних районах. 

2.1. Лісова рослинність 

Ліси ВП переважно соснові, рідше трапляються дубово-соснові. Невеликі 

площі зайняті грабово-сосновими, дубово-грабово-сосновими та дубовими 

лісами. Дещо більші площі зайняті похідними березовими або осиковими лісами, 

які утворилися на місцях вирубки соснових і широколистяно-соснових лісів. У 

зниженнях рельєфу трапляються чорно-вільхові, зрідка ясенево-вільхові ліси. 

Спорадично по всьому ВП збереглися острівні ялинові ліси [41; 61].  

Соснові ліси (бори) (Pineta sylvestris) зосереджені переважно на півночі 

Волинсько Полісся по піщаних борових терасах у долинах річок Прип'яті, Турії, 

Стоходу, Стиру, Горині. У цих лісах, за нашими даними, росте понад 80 

рідкісних видів рослин, серед них 20 – типово борові види (Diphasiastrum zeileri, 

Linnaea borealis, Lycopodium annotinum, Phegopteris connectilis та інші).  

Залежно від умов зволоження та родючості ґрунту бори поділяються на 

такі типи: Сосняки лишайникові (Pineta (sylvestris) cladinosa) – займають 

найбільш підвищені частини терас (сухі бори). Вони характерні для північних 

районів ВП із бідними ґрунтами (Шацького, Ратнівського, Камінь-Каширського, 

Зарічнянського). Pinus silvestris L. IV–V бонітетів, утворює одноярусний 

невисокий деревостан; підлісок відсутній, добре розвинений ярус лишайників 

роду Cladonia (Hill).  
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Сосняки зеленомохові – (Pineta (sylvestris) hylocomiosa) разом із чорнично-

зеленомоховими (Pineta (sylvestris) myrtilloso-hylocomiosa) у межах України є 

рідкісними угрупованнями, занесеними в Зелену книгу [56]. Проте для 

Волинсько Полісся вони є найбільш поширеним угрупованням соснових лісів, 

що зростають по схилах або в улоговинах, переважно в північних районах 

Волинсько Полісся. Для цих лісів характерні дерново-підзолисті, помірно 

зволожені ґрунти. Деревний ярус утворює сосна I–III бонітетів. У розрідженому 

підліску трапляються види Frangula alnus Mill., Corylus avellana L., Euonymus 

ueropaea L. Трав'янисто-кущиковий покрив густий (60–80%), у ньому домінує 

Vaccinium myrtillus L., серед інших видів поширені Vaccinium uliginosum L., 

Ledum palustre L., Festuca ovina L., трапляються рідкісні види: Arctostaphylos uva-

ursi, Diphasiastrum complanatum, D. zeileri, Goodyera repens, Linnaea borealis, 

Moneses uniflora, Silene lithuanica. У цілому флористичний склад трав'янисто-

чагарникового ярусу відрізняється флористичною бідністю з переважанням 

бореальних лісо-болотних видів. Моховий ярус утворюють лісові види брієвих 

мохів.  

Соснові ліси орлякові (Pineta (sylvestris) pteridiosa) не займають значних 

площ, але поширені спорадично в різних районах Волинсько Полісся. Вони 

приурочені до дерново-середньопідзолистих супіщаних ґрунтів. У деревостан, 

крім сосни, інколи домішуються Betula pendula Roth, Quercus robur L.; підлісок 

не виражений. Трав'яно-чагарниковий ярус досить багатий, представлений як 

бореальними, так і неморальними видами. У травостої домінує Pteridium 

aquilinum (L.) Kuchn – 40–80%. Серед рідкісних видів рослин в орлякових лісах 

ВП ми виявили Dactylorhiza maculata, Lycopodium annotinum.  

Соснові ліси сфагнові (Pineta (sylvestris) sphagnosa) найбільш поширені в 

північних заболочених районах ВП (Маневицькому, Ратнівському, 

Любешівському – Волинської області, Зарічнянському, Дубровицькому, 

Сарненському – Рівенської області), де вони ростуть по краях боліт, у заплавних 
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лісах. У південних районах ВП ці угруповання трапляються дуже рідко. Соснові 

ліси сфагнові формуються на торф'янистих або торф'яно-глеєвих ґрунтах. Сосна 

в таких умовах пригнічена, утворює деревостій IV–V бонітетів із домішкою 

Betula pubescens Ehrh. У розрідженому підліску трапляються кущі Salix cinerea 

L., Frangula alnus. Густий трав’янисто-чагарниковий покрив утворюють лісо-

болотні види: Ledum palustre, Vacinium uliginosum, Eriophorum vaginatum L., 

Andromeda polifolia L., Oxycoccus palustris Pers.  

Соснові ліси ялівцеві Pineta (sylvestris) juniperosa – рідкісні для України 

бореальні лісові угруповання [56], які локалізовані у ВП на  південній межі свого 

поширення. Вони приурочені до сухих піщаних підвищень межиріч і річкових 

терас північно-західної частини Волинсько Полісся, сухих дерново-

слабопідзолистих, дернових ґрунтів. Деревостан розріджений, утворений Pinus 

sylvestris L. IV–V бонітету. Негустий підлісок утворює Juniperus communis. 

Трав’яний покрив розріджений, без чітко вираженого домінування, 

представлений компонентами: Koeleria glauca (Spreng.) DC., Thymus serpyllum L., 

Coryneforus canescens (L.) Beauv., Gipsophila fastigiata. Добре виражений 

лишайниковий покрив із переважанням видів роду Cladonia. 

Ялинові ліси (Piceeta abietis) – рідкісні угруповання [56, 72], які на 

Волинсько Полісся представлені трьома основними формаціями: ялиновою, 

сосново-ялиновою та вільхово-ялиновою [51]. За сучасними даними 

В.І.Мельника [61], на ВП відомо 51 локалітет Picea abies. Волинські ялинники 

ростуть уздовж долин лісових струмків, на околицях боліт, заболочених озерних 

берегів, в екотоні між лісовими та болотними екосистемами. Вони мають 

важливе фітоценотичне та флористичне значення. До ялинників приурочені 

місцезростання ряду рідкісних бореальних видів: Huperzia selago, Goodyera 

repens, Circaea alpina, Lycopodium annotinum.  

Дубово-соснові ліси (субори) (Querceto (roboris) – Pineta (sylvestris)) 

поширені переважно в південних районах Волинсько Полісся. Вони займають 
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добре дреновані ділянки з дерново-підзолистими супіщаними ґрунтами. 

Деревостан складається з двох під'ярусів. Верхній під'ярус, висотою 22–28 м, 

утворює сосна I бонітету, другий під'ярус утворює дуб ІІ–ІІІ бонітету, висотою 

15-20 м. Залежно від підліска, виділяють основні групи асоціацій: дубово-

соснових лісів ліщинових (Querceto – Pineta – corylosa) та дубово-соснових лісів 

крушинових (Q.–P. frangulosa). Першу групу асоціацій уважають рідкісною для 

України, оскільки вона представляє типові корінні старі ліси Полісся [56]. У її 

трав’яно-кущичковому ярусі переважають Pteridium aquilinum, Vacсinium 

myrtillus (асоціація Q.–P. сoryloso – mirtillosum) або Convallaria majalis L., 

(асоціація Q.–P. сoryloso – convallariosum).  

Сосново – дубово – грабові ліси займають невеликі площі переважно в 

південних районах ВП. Їх деревостан має триярусну будову: перший ярус 

утворює сосна, другий – дуб, третій – граб. Найбільш поширені асоціації: дубово 

– сосново – грабові ліси ліщинові (Querceto – Pineta – carpinoso betuli – corylosum) 

та копитнякові (Q. – P. carpinoso betuli asarosum).  

Грабово-дубові ліси (Carpineto – Quercetum (roburis) поширені переважно 

в західних і південних районах Волинсько Полісся. Зростають у заплавах і на 

плакорах із дерновими сірими опідзоленими ґрунтами. Деревостан двоярусний: 

у першому ярусі зростає Quercus robur із домішкою Fraxinus excelsior L., Acer 

platanoides L., другим ярусом неподільно володіє Carpinus betulus L. Підлісок 

утворюють поодинокі кущі Euonymus europaea, Corylus avellana, Swida sanguinea 

(L.) Opiz. У трав'яному ярусі переважають неморальні види, серед них домінанти 

ранньовесняних синузій – рідкісні види Galanthus nivalis, Allium ursinum, 

Corydalis cava, Hepatica nobilis. Рідкісні для України асоціації Carpineto – 

Quercetum (roburis) hederosum, C.-Q.caricosum (pilosae), C.-Q. aegopodium із 

рідкісним центральноєвропейським видом Hedera helix та видами Carex pilosa 

Scop., Aegopodium podagraria L. занесені в Зелену книгу [56].  
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Дубові ліси ліщинові (Querceto (roboris) coryloso (avellanae)) – рідкісні для 

України угруповання [56], які в південній частині Волинсько Полісся 

трапляються невеликими острівками. Їх часто помічаємо в комплексі із 

сосновими і сосново - дубовими лісами. Вони ростуть на добре дренованих, 

найбільш багатих, дерново–підзолистих і темно-сірих ґрунтах. Одноярусний 

деревостан утворює Quercus robur із домішкою Carpinus betulus, Betula pendula, 

Pinus sylvestris. У підліску переважає Corylus avellana з участю Frangula alnus і 

Sorbus aucuparia L.  

Скельнодубові ліси (Querceta petraea) – рідкісні для Полісся екстразональні 

угруповання Quercus petraea і угруповання, утворені гібридним дубом Quercus 

petraea  × Quercus robur, – уперше для Волинсько Полісся описав В.І. Мельник 

[60] у Дубечнівському лісництві Ратнівського держлісгоспу (Старовижівський р-

н, Волинської обл.). Угруповання приурочені до пагорбів Волинської 

кінцевоморенної гряди, які покриті потужним шаром моренних суглинків. 

Деревний ярус складається з Q. petraea (повнота 0.4, бонітет 1) із домішкою 

поодиноких особин Quercus robur і Acer platanoides. У під’ярусі підросту також 

домінує Q. petraea. Чагарниковий ярус розріджений. У ньому росте Juniperus 

communis, а також види Euonymus verrucosa Scop., Sambucus racemosa L., 

Sarothamnus scoparius. У трав’яно-кущичковому ярусі домінуючими видами є 

Majanthemum bifolium (L.) F. W. Schmidt, Vaccinium myrtillus. 

Чорновільхові ліси поширені переважно в північній частині ВП, у 

притерасних ділянках заплав річок Прип'яті, Стоходу, Турії, Горині, Случі. У 

деревостані, крім едифікатора Alnus glutinosa (L.) Gaertn, трапляються види 

Betula pendula, Pinus sylvestris, Picea abies. Вторинними похідними 

угрупованнями на місці зведених соснових, дубово-соснових лісів є березові й 

осикові ліси. У деревостані березових і мішаних березово-осикових лісах  

трапляються Pinus sylvestris, Quercus robur, Carpinus betulus. У розвинутому 

підліску ростуть Coryllus avellana, Euonymus verrucosa, E. europaea, Frangula 
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alnus. Уздовж долин річок Південного Полісся (Луга, Західний Буг) ростуть 

невеликими острівками та смугами чисті осикові ліси. У цих лісах ми виявили 

окремі рідкісні неморальні види: Galanthus nivalis, Allium ursinum. 

 

2.2. Лучна рослинність 

Серед лук ВП найбільшу площу займають міжрічкові або материкові луки, 

які поділяються на суходільні та низинні. По долинах поліських річок значну 

площу займають заплавні луки [29; 39; 40]. Крайні південні райони Волинсько 

Полісся займають степові луки.  

Луки рівнинних територій поділяють на два типи: материкові (суходільні 

та низинні) та заплавні [50]. Д.Я. Афанасьєв [20] виділяє три типи суходільних 

лук: справжні, степові та луки пустищ. Справжні луки поширені переважно в 

південних районах Волинсько Полісся, де займають рівнинні, дещо підвищені, 

ділянки, із широкими, добре дренованими схилами та зниженнями. Вони 

представлені п'ятьма основними формаціями: Agrosteta tenuis, Anthoxantheta 

odorati, Brizeta media, Festuceta pratensis, Festuceta rubra. На сьогодні ці луки 

значною мірою розорені. Луки пустищ найчастіше трапляються в центральній та 

північній частинах Волинсько Полісся на ділянках із малородючими дерново-

підзолистими ґрунтами. Вони представлені лише однією, характерною для 

Полісся, формацією Nardeta strictae.  

Степові луки розташовані в найбільш південній частині ВП, в околицях 

Рівного, Луцька, Володимира-Волинського. Вони представлені типовими 

формаціями: Agrosteta vinealis, Poeta angustifoliae, а також островами рідкісної 

зникаючої формації Cariceta humilis [16].  

Низинні луки на ВП утворюються в умовах високого рівня ґрунтових вод 

і заболочення, що прогресує. Вони поділяються на болотисті, торф'янисті та луки 

пущ. Болотисті луки займають переважно міжрічкові зниження та знижені 

ділянки надзаплавних терас. Найбільш поширеними формаціями таких лук є 
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Cariceta vesicariae, Glycerieta aquaticae, Agrosteta stolonizanti. Торф'янисті луки 

займають широкі заболочені плоскі низовини з торф'яними і торф'яно-глеєвими 

ґрунтами. Серед формацій на цих луках переважають злаково-торф'яниста й 

осоково-торф'яниста.  

Серед заплавних лук розрізняють болотисті, справжні й торф'янисті. 

Болотисті луки поширені в заплавах більшості річок Волинсько Полісся 

(Прип'яті, Вижівки, Турії, Стоходу, Стиру, Горині), де вони формуються на 

ділянках із постійним перезволоженням на болотистих мулисто-глеєвих ґрунтах. 

На цих луках переважають формації Cariceta acutae, Poeta palustris, Agrostideta 

stoloniferae, Glycerieta fluitantis. Справжні луки приурочені до підвищень 

переважно в центральній та прирусловій частині заплави. В угрупованнях 

крупнозлакових справжніх лук домінантами є: Festuca pratensis Huds., Phleum 

pratense L., дрібнозлакових лук – Agrostis tenuis Sibth., Festuca rubra L., Poa 

pratensis L. Травостій цих лук густий (70–80%) і досить високий (70–80 см). Для 

торф'янистих заплавних лук домінантом найчастіше є Deschampsia cespitosa (L.) 

Beauv., рідше Molinia coerulea, Carex caespitosa L. 

2.3. Болотна рослинність 

Болотну рослинність Волинсько Полісся досить детально вивчено й 

описано в роботах [74; 69; 70; 71; 66; 43; 44; 52; 53; 16]. 

Волинське Полісся – найбільш заболочена частина Українського Полісся. 

Характерним для цього регіону є значна частка оліготрофних і мезотрофних 

боліт, які становлять чверть усіх боліт Волинсько Полісся. Сучасна південна 

межа їх поширення проходить через Турійськ - Голоби - Колки - Березно - 

Городницю [48] та значною мірою збігається з південними межами ареалів низки 

бореальних рідкісних видів, гляціальних реліктів, які ценотично пов'язані з цими 

болотами (Oxycoccus microcarpus, Chamaedaphne calyculata, Saxifraga hirculus, 

Scheuchzeria palustris, Viola uliginosa). 
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У долинах річок, на вододілах, значну площу займають евтрофні трав'яні 

й трав'яно-мохові болота. Значно менші простори охоплені евтрофними 

лісовими та чагарниковими болотами. Трав'яні болота поширені в заплавах 

річок. Серед них переважають осокові болота, представлені переважно 

крупноосоковими формаціями Cariceta omskiana, C. appropinquata, для яких 

характерна диференціація на купини, та формацією C. acutae з гомогенним 

безкупинним травостоєм. Високотравні болота формацій Typheta angustifoliae, 

Glycerieta maximae вимогливі до багатих мулисто-глеєвих ґрунтів, а тому 

частіше трапляються на півдні Волинсько Полісся уздовж берегів водойм, у 

приозерних улоговинах. 

Трав'яно-мохові болота, переважно осоково-гіпнової формації, на 

Волинсько Полісся приурочені до терас і реліктових долин річок, міжрічкових 

улоговин. Едифікаторами травостою в цих формаціях є осоки: Carex rostrata 

Stokes, C. omskiana Meinsh., асектаторами – C. appropinquata Schum., Carex limosa 

L. Моховий покрив щільний (60–80%), із різноманітним видовим складом 

гіпнових мохів. 

Лісові евтрофні болота представлені трьома формаціями: Alneta glutinosae, 

Betuleta pubescentis і Pineta sylvestris. Серед них найбільш поширені 

чорновільхові болота, які приурочені до притерасних знижень заплав. Ці болота 

характеризуються мозаїчним мікрорельєфом, чергуванням пристовбурних 

підвищень, зайнятих різними видами папоротей, та обводнених знижень із 

переважанням осок (Carex acutiformis Ehrh., C. pseudocyperus L., C. riparia Gurt.). 

Чагарникові угруповання евтрофних боліт найчастіше трапляються в 

заплавах річок, інколи на місці осушених осокових та осоково-гіпнових боліт. У 

чагарниковому ярусі цих боліт домінують Salix cinerea, S. rosmarinifolia L., іноді 

співдомінує рідкісний вид Salix lapponum. В окремих непорушених 

угрупованнях можна натрапити на рідкісний вид Betula humilis. 
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Мезотрофні болота розміщені переважно у вододільних улоговинах на 

терасах річок. Вони формуються в умовах збідненого мінерального живлення на 

ділянках із добре розвиненим торфовим покладом. Є.М. Брадіс [82] виділяє 

серед мезотрофних боліт три групи формацій: лісові, пригнічено-рідколісні й 

трав'янисто-кущичкові. На Волинсько Полісся найбільш поширені пригнічено-

рідколісні формації з розрідженим деревостаном, утвореним Betula pubescens, 

Pinus sylvestris. У трав'янисто-кущичковому покриві панує Carex lasiocarpa Ehrh., 

трапляються також великі куртини Salix cinerea, S. aurita L., S. rosmarinifolia. В 

умовах меншого зволоження формуються лісні мезотрофні болота. Вони 

характеризуються подібним флористичним складом як і пригнічено-рідколісні 

формації, але деревостан у них розвинутий значно краще, зімкнутість крон – 0.4–

0.6, висота дерев 4–9 м. В умовах найбільшого для мезотрофних боліт 

обводнення формуються трав'янисто-кущичкові болота, де переважає формація 

Cariceto (lasiocarpae) – Sphagneta. 

Оліготрофні болота займають улоговини вододілів, де формуються в 

умовах бідного мінерального живлення. Вони поділяються на дві групи 

формацій – сфагново-пригнічено-рідколісні й трав'янисто-кущичкові. Рідкісна 

формація фускум – сфагнова пригніченососнова (Sphagneta (fusci) 

depressipinetosa) – на території України поширена в Карпатах і на Поліссі, 

переважно Волинському [56]. Приурочена до покладів торфу товщиною     2-5 м. 

Деревний ярус цієї формації розріджений, представлений пригніченою сосною, 

висотою 1–4 м, V бонітету.  

Рідкісна група асоціацій бореального типу – Pineta – Chamaedaphneto –

Sphagneta; її крайня південна межа на Україні проходить через центральні 

райони Волинського та Житомирського Полісся. Деревний ярус утворений 

пригніченою сосною. Трав’яно-чагарниковий ярус складається з двох під’ярусів. 

Перший під’ярус (висота до 60 см) утворюють співдомінанти – рідкісний вид 

Chamaedaphne calyculata та Ledum palustre з покpиттям 25–40%  кожен. Другий 
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(висота до 30 см) формують види Andromeda polifolia, Oxycoccus palustris. 

Моховий покрив добре виражений, у ньому переважають Sphagnum cuspidatum, 

S. fallax, S. magellanicum. 

Для мезотрофних і оліготрофних боліт характерні рідкісні бореальні види 

Carex chordorrihiza, Chamaedaphne calyculata, Drosera anglica, Oxycoccus 

microcarpus, a також рідкісні гляціальні релікти Betula humilis, Carex dioica, Salix 

lapponum, S. myrtilloides. Через інтенсивне осушення боліт кількість 

місцезростань цих видів різко скорочується, а південна межа їх поширення 

просувається на північ. 

 

2.4. Водні угруповання 

Територія Волинсько Полісся вкрита густою гідрологічною сіткою річок 

та озер, тому тут виявлено 11 з 15 рідкісних формацій водних видів, занесених у 

Зелену книгу України [56].  

Таблиця 2.1. 

Рідкісні та зникаючі рослинні угруповання Волинського Полісся 

№ 

п.п 

 

Синтаксон 

Ранг  

синтаксону 

Кате- 

горія 

 

Поширення на 

території ВП 

Частота 

поширення 

Лісові угруповання 

1. Piceeto-Betuleto-

Pineta 

субформація   2 по всій території 

островами 

спорадично 

2. Piceeto-Alneto-

Pineta 

група асоціацій   2 по всій території 

островами 

спорадично 

3. Pineta hylocomiosa група асоціацій   3 переважно 

північні р-ни 

часто 

4. Pineta myrtillosa група асоціацій   3 переважно 

північні р-ни 

часто 

5. Pineta (sylvestris) 

juniperosa 

група асоціацій   2 північні р-ни Часто 

6. Querceto - Pineta - 

rododendrosa 

група асоціацій   2 крайні східні р-

ни 

Спорадично 

7. Pineta daphneta 

(cneorum) 

група асоціацій   1 південно-східні 

р-ни 

Зрідка 
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№ 

п.п 

 

Синтаксон 

Ранг  

синтаксону 

Кате- 

горія 

 

Поширення на 

території ВП 

Частота 

поширення 

8. Querceto - Pineta - 

corylosa 

група асоціацій   3 по всій території Часто 

9. Querceta (petraeae) група асоціацій   2 північно-західні 

р-ни 

дуже рідко 

10. Querceta (roboris) 

corylosa 

група асоціацій   3 південні р-ни спорадично 

11. Querceta (roboris) 

frangulosa 

група асоціацій   3 південні р-ни спорадично 

12. Carpineto-

Quercetorum C.-Q. 

Субформація   3 переважно 

південні р-ни 

спорадично 

13. C.-Q. (roboris) 

hederosum 

Асоціація   2 західні і південні 

р-ни 

Рідко 

14. C.-Q. (roboris) 

alliosum (ursini) 

асоціація    2 південні р-ни Рідко 

15. C.-Q. (roboris) 

galanthosum 

(nivalis) 

асоціація    2 південні р-ни Рідко 

16. Tilieto (cordatae) - 

Quercetum (roboris) 

субформація   2 південні р-ни дуже рідко 

Болотні угруповання 

17. Sphagneta (fusci) 

depressipinetosa 

Формація   2 північні р-ни Рідко 

18. Scheuchzerieto-

Sphagneta 

Формація   2 північні р-ни Рідко 

19. Cariceto-

Scheuchzerieto-

Sphagneta 

Формація   2 північні р-ни Рідко 

20. Pineta-

Chamaedaphneto-

Sphagneta 

група асоціацій   1 північні р-ни Рідко 

21. Sphagneta (fusci, 

magellanici) 

depressipinetosa, 

Cariceto (rostratae 

et limosae), 

Scheuchzerieto-

Spagneta (cuspidati) 

комплекс 

формацій 

  1 північний схід 

ВП 

Заказник “Сира 

Погоня” 

дуже рідко 

22. Cariceta davaliianae Формація   1 західні р-ни дуже рідко 

Водні угруповання 

23. Salvinieta natantis Формація   1 північні р-ни  дуже рідко 

24. Aldrovandeta 

vesiculosae 

Формація   1 північні р-ни дуже рідко 
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№ 

п.п 

 

Синтаксон 

Ранг  

синтаксону 

Кате- 

горія 

 

Поширення на 

території ВП 

Частота 

поширення 

25. Trapeta natantis Формація   1 північний захід   дуже рідко 

26. Marsileta 

quadrifolia 

Формація   1 північний захід  дуже рідко 

27. Nymphaeeta albae Формація   3 по всій території Часто 

28. Nymphaeeta 

candidae 

Формація   3 по всій території Часто 

29. Sparganieta minimi Формація   3 північні р-ни Рідко 

30. Potameta rutilis Формація   2 північні р-ни Рідко 

31. Potameta 

obtusifoliae 

Формація   3 північні р-ни Рідко 

32. Ceratophylleta 

submersi 

Формація   3 північні р-ни Рідко 

33. Isoёteta lacustris L. Формація   2 північні р-ни Рідко 
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Розділ 3. Раритетні види флори Волинського Полісся 

3.1. Історія дослідження рідкісних видів 

У роботах таких вчених як К. Vandas [27], І. К. Пачоського [14], C Macko 

[26], Т.Л. Андрієнко із співавторами [1, 2] можна знайти відомості про рідкісні 

види флори Волинського Полісся. 

Vandas К., коли описував флору Волині [27], біля околиць с. Цумань 

наводив місцезростання 4 рідкісні видів: Cimicifuga europaea Schipcz., Anemone 

sylvestris L., Clematis recta L., Betula humilis Schrank.  

Вивчаючи флору Полісся, Пачоський І. К. [14] вказав місцезростання 7 

рідкісних видів характерних для території  Ківерцівського НПП «Цуманська 

пуща»: Clematis recta L., Platanthera bifolia (L.) Rich., Betula humilis Schrank., 

Anemone sylvestris L., Cypripedium calceolus L., Cimicifuga europaea Schipcz., 

Melittis sarmatica  L., Platanthera bifolia (L.) Rich. 

Мacko С., описуючи рослинний покрив проектованого резервату 

«Урочище Юлана» в околицях м. Луцьк [26],  наводить  Anemone sylvestris L., 

Gladiolus imbricatus L., Campanula cervicaria  L.,  Clematis recta, Lilium martagon  

L. 

Опираючись на матеріали Андрієнко з співавторами, із врахуванням також 

літературних гербарних даних, у Ківерцівському національному природному 

парку «Цуманська пуща» [1], виявлено 21 вид судинних рослин з Червоної книги 

України (Betula humilis Schrank., Neottia nidus-avis (L.) Rich., Caldesia 

parnassifolia (L.) Parl., Allium ursinum L., Galanthus nivalis L., Gladiolus imbricatus 

L.,  Epipactis atrorubens (Hoffm. ex Bernh.) Besser., Epipactis helleborine (L.) 

Crantz., Carex umbrosa Host., Lilium martagon  L., Cephalanthera longifolia (L.) 

Fritsch., Iris sibirica  L., Cypripedium calceolus L., Dactylorhiza fuchsii (Druce) Soo., 

Dactylorhiza incarnata (L.) Soo., Platanthera bifolia (L.) Rich., Platanthera 

chlorantha (Cust.) Rchb., Genistella sagittalis (L.) Gams., Succisella inflexa (Kluk) 

G.Beck., Salix myrtilloides  L., Silene lithuanica Zapal.); 9 регіонально-рідкісних 
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видів (Astrantia major L., Polypodium vulgare  L., Ophioglossum vulgatum  L., 

Gymnocarpium dryoptheris (L.) Newm., Cimicifuga europaea Schipcz., Nimphaea 

candida J. et C. Presl., Campanula persicifolia L., Melittis sarmatica  L., Trollius 

europaeus  L.); 3 малопоширених види (Lonicera xylosteum L., Aquilegia vulgaris  

L., Nimphaea alba L.). 

Вивчаючи рідкісні види Волинської області, Андрієнко із співавторами 

вказує місцезростання для Ківерцівського національного природного парку 

«Цуманська пуща» видів флори [2]: Lycopodium annotinum, Allium ursinum L., 

Galanthus nivalis, Carex umbrosa, Lilium martagon  L.,  Cephalanthera longifolia (L.) 

Fritsch., Cypripedium calceolus L., Dactylorhiza incarnata (L.) Soo., Dactylorhiza 

fuchsii (Druce) Soo., Epipact is helleborine (L.) Crantz., Epipactis atrorubens (Hoffm. 

ex Bernh.) Besser., Neottia nidus-avis (L.) Rich., Platanthera bifolia (L.) Rich., 

Platanthera chlorantha (Cust.) Rchb., Betula humilis Schrank., Genistella sagittalis 

(L.) Gams., Salix myrtilloides  L., Astrantia major L.  

Відомості у Червоній книзі України [22] про поширення рідкісних видів на 

Волинському Поліссі фрагментарні і потребують уточнення в зв’язку із 

створенням у 2010 році Ківерцівського національного природного парку 

«Цуманська пуща». 

Для трьох рідкісних видів є вказівки про охорону на території 

Ківерцівського національного природного парку «Цуманська пуща»: 

– Caldesia parnassifolia (L.) Parl.– охороняється в заказнику 

загальнодержавного значення «Кормин» та загальнозоологічному заказнику 

місцевого значення «Чортове болото» на Волині. 

– Succisella inflexa (Kluk) G.Beck. – охороняється в Рівненському та 

«Черемському» ПЗ, НПП «Прип’ять-Стохід,» РЛП «Надслучанський» 

(Рівненська обл.), ландшафтному заказнику «Кормин» (Волинська обл.) 

– Genistella sagittalis (L.) Gams. – охороняється в заказнику «Лопатенська 

діброва» (Волинська обл.) 
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Новий етап флористичних досліджень почався після створення 

Ківерцівського національного природного парку «Цуманська пуща» загальною 

площею 33 475,34 га (утворений 22.02.2010 р. указом Президента України № 

203/2010) [3-7, 23-25].  

До території Ківерцівського національного природного парку «Цуманська 

пуща» погоджено в установленому порядку включення 33475,34 гектара земель, 

а саме: 3471,54 гектара земель, що надаються (у тому числі з вилученням у 

землекористувачів) національному природному парку в постійне користування, 

і 30003,80 гектара земель, що включаються до його складу без вилучення.  

Згідно функціонального зонування, виділено заповідну зону 10193,01 га, 

що становить 30,45%, зону регульованої рекреації – 1761,5 га (5,26%), зону 

стаціонарної рекреації – 143,7 га (0,43%) та господарську зону – 21377,43 га 

(63,86%). 

 

3.2. Список рідкісних видів флори 

Більшість рідкісних видів зі списку природної флори  Ківерцівського 

національного природного парку «Цуманська пуща» складають види з  

«Червоної книги України» [22]  та види, що є домінантами угруповань, внесених 

у «Зелену книги України», до додатків: «Конвенції про збереження дикої фауни 

і флори та природних середовищ у Європі» [13], «Конвенції про міжнародну 

торгівлю видами дикої фауни і флори, які перебувають під загрозою зникнення» 

[12] та в інші міжнародні списки рідкісних рослин, у «Перелік рідкісних і таких, 

що перебувають під загрозою зникнення, видів рослин на території Волинської 

області» [18]. Деякі види відібрано шляхом аналізу флористичних і хорологічних 

праць [3-7, 23-25] (табл. 3.1.). 

Основні та додаткові критерії відбору видів для досліджень: 

1) наявність виду у Червоних книгах, охоронних списках будь-якого 

рангу; 
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2) поширення і стан популяцій ендемічних, диз’юнктивно-ареальних, 

гранично-ареальних та рідкісних видів у складі флори; 

3) належність виду до реліктових і тих, що зникають з природних 

причин; 

4) належність виду до рідкісних і зникаючих угруповань та 

специфічних екологічних ніш; 

5) практичне використання виду; 

6) належність виду до декоративних дикорослих видів, які стають 

рідкісними або зникають внаслідок масового винищення цих рослин у 

природному середовищі. 

Таблиця 3.1. 

Рідкісні та зникаючі види флори у списках видів, що потребують охорони 

№ пп 
Вид 
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Українська назва Латинська назва       

 Анемона лісова Anemone sylvestris L.     +  

 Астранція велика Astrantia major L.     +  

 Багатоніжка звичайна Polypodium vulgare  L.     +  

 Береза низька Betula humilis Schrank      Г 

 Булатка великоквіткова 
Cephalanthera 

damasonium (Mill.)Druce 
     Д 

 Булатка довголиста 
Cephalanthera longifolia 

(L.) Fritsch. 
     Д 

 Булакта червона 
Cephalanthera rubra (L.) 

Rich. 
     Д 

 Верба чорнична Salix myrtilloides  L.      Г 

 Вовчі ягоди звичайні Daphne mezereum  L.     +  

 Вужачка звичайна 
Ophioglossum vulgatum  

L. 
    +  

 
Гвоздика  

несправжньо-розчепірена 

Dianthus 

pseudosquarrossus 
    +  
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(Novak) Klok. 

 Гніздівка звичайна 
Neottia nidus-avis (L.) 

Rich. 
  +   Е 

 Голокучник дубовий 
Gymnocarpium 

dryoptheris (L.) Newm. 
    +  

 Горіх водяний плаваючий Trapa natans L.  +    Е 

 Дзвоники оленячі Campanula cervicaria  L. 
 

 
   +  

 Дзвоники персиколисті Campanula persicifolia L.    +   

 Дрочок крилатий 
Genistella sagittalis (L.) 

Gams 
     Д 

 Жимолость пухнаста Lonicera xylosteuma L.    +   

 Зелениця сплюснута 
Diphasiastrum 

camplanatum (L.) Holub 
     Д 

 Зимолюбка зонтична 
Chimaphylla umbellata 

(L.) W. Barton 
    +  

 Зозулині черевички справжні Cypripedium calceolus L.  + +   Г 

 Зубниця бульбиста Dentaria bulbifera L.    +   

 Зубниця залозиста 
Dentaria glandulosa 

Waldst. et Kit. 
    +  

 Кадило сарматське Melittis sarmatica  L.     +  

 Кальдезія білозоролиста 
Caldesia parnassifolia 

(L.)Parl. 
 +    В 

 Клопогін європейський 
Cimicifuga europaea 

Schipcz. 
    +  

 Комонничок зігнутий 
Succisella inflexa (Kluk) 

G.Beck 
     Д 

 Коручка болотна 
Epipactis palustris (L.) 

Crantz 
  +   Г 

 Коручка морозниковидна 
Epipactis helleborine (L.) 

Crantz 
  +   Е 

 Коручка темно-червона 
Epipactis atrorubens 

(Hoffm. ex Bernh.) Besser 
  +   Г 

 Косарики черепитчасті Gladiolus imbricatus L.      Г 

 Купальниця європейська Trollius europaeus  L.     +  

 Латаття біле Nimphaea alba    +   

 Латаття сніжно-біле Nimphaea candida    +   

 Лілія лісова Lilium martagon  L.      Е 

 Ломиніс прямий Clematis recta L.    +   

 Любка дволиста 
Platanthera bifolia (L.) 

Rich. 
  +   Е 

 Любка зеленоквіткова 
Platanthera chlorantha 

(Cust.) Rchb. 
  +   Е 

 Медунка вузьколиста Pulmonaria angustifolia L.    +   

 Наперстянка великоквіткова Digitalis grandiflora Mill.     +  

 Оман високий Inula helenium L.    +   

 Орлики звичайні Aquilegia vulgaris  L.     +  

 Осока затінкова Carex umbrosa Host      Е 
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Пальчатокорінник 

м'ясочервоний 

Dactylorhiza incarnata 

(L.) Soo 
  +   Г 

 Пальчатокорінник травневий 

Dactylorhiza majalis 

(Rich.) P.F.Hunt et 

Summerhayes 

  +   Д 

 Пальчатокорінник Фукса 
Dactylorhiza fuchsii 

(Druce) Soo 
  +   Е 

 Первоцвіт високий Primula elatior (L.) Hill.     +  

 Перстач білий Potentilla alba  L.     +  

 Печіночниця звичайна Hepatica nobilis  Mill.     +  

 Півники сибірські Iris sibirica  L.      Г 

 Підсніжник білосніжний Galanthus nivalis  L.      Е 

 Плаун річний Lycopodium annotinum L.      Г 

 Плющ звичайний Hedera helix L.     +  

 Рівноплідник рутвицелистий Isopyrum thalictroides L.    +   

 Ряст порожнистий 
Corydalis cava (L.) 

Schweigg et Koerte 
   +   

 Скорзонера низька Scorzonera humilis    +   

 Скорзонера пурпурова Scorzonera purpurea    +   

 Смілка литовська Silene lithuanica Zapal. +     Е 

 Цибуля ведмежа Allium ursinum L.      Е 

 Ялівець звичайний Juniperus communis L.    +   

 Всього  1 3 10 13 19 28 

 

Отже, підводячи підсумки можна сказати, що на території Ківерцівського 

національного природного парку «Цуманська пуща» зростає 60 рідкісних видів 

флори.  

 

Рис 3.1. Рідкісні види флори Ківерцівського національного 
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природного парку «Цуманська пуща» у списках видів, що потребують 

охорони 

 

Як ми бачимо на рис 3.1. до Червоної книги України (2009) внесено 28 

видів рослин, що зростають на території парку, із них 13 видів належить до 

родини Orchidaceae.  

До регіонального червоного списку було включено 19 видів флори 

Волинської області, 13 видів є рідкисними видами в межах Ківерцівського 

національного природного парку «Цуманська пуща». 

З рідкісних видів флори території 10 видів підлягають охороні згідно з 

додатком «Конвенції про міжнародну торгівлю видами дикої фауни і флори, які 

перебувають під загрозою зникнення». 

3 види, такі як Trapa natans L. (водяний горіх плаваючий), Cypripedium 

calceolus L. (зозулині черевички справжні), та Caldesia parnassifolia (L.) Parl. 

(кальдезія білозоролиста),  внесені до додатку «Конвенції про збереження дикої 

фауни і флори та природних середовищ у Європі».  

Один вид (Silene lithuanica Zapal. (смілка литовська)) внесено до 

Європейського червоного списку. 

 

3.3. Поширення раритетних видів на Волинському Поліссі 

Дослідження включало порівняння списків раритетних видів флори 

природно-заповідних обєктів Волинського Полісся: Рівненський та Черемський 

ПЗ, Шацький НПП, а також національні природні парки “Прип'ять-Стохід” та 

“Цуманська пуща”. 

Також враховувалися гербарні та літературні дані, що дало змозу 

встановити закономірності поширення раритетних видів.(табл. 3.2.) 

 

 

 



 

35 

 

 

Таблиця 3.2. 

Раритетні види флори природно-заповідних обєктів Волинського 

Полісся 

№ 

пп 

Вид 

Р
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 П

З
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а 
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Українська назва 

 
Латинська назва      

1 Анемона лісова Anemone sylvestris L.     + 

2 Астранція велика Astrantia major L.     + 

3 Багатоніжка звичайна Polypodium vulgare  L. +    + 

4 Береза низька Betula humilis Schrank  + + + + 

5 Булатка великоквіткова 
Cephalanthera damasonium 

(Mill.)Druce 
    + 

6 Булатка довголиста 
Cephalanthera longifolia (L.) 

Fritsch. 
+   + + 

7 Булакта червона Cephalanthera rubra (L.) Rich.  + +  + 

8 Верба чорнична Salix myrtilloides  L. + + + + + 

9 Вовчі ягоди звичайні Daphne mezereum  L.     + 

10 Вужачка звичайна Ophioglossum vulgatum  L.     + 

11 
Гвоздика 

несправжньо-розчепірена 

Dianthus pseudosquarrossus 

(Novak) Klok. 
+    + 

12 Гніздівка звичайна Neottia nidus-avis (L.) Rich. + + + + + 

13 Голокучник дубовий 
Gymnocarpium dryoptheris (L.) 

Newm. 
+    + 

14 Горіх водяний плаваючий Trapa natans L.  ?   + 

15 Дзвоники оленячі Campanula cervicaria  L.     + 

16 Дзвоники персиколисті Campanula persicifolia L. +    + 

17 Дрочок крилатий Genistella sagittalis (L.) Gams     + 

18 Жимолость пухнаста Lonicera xylosteuma L.     + 

19 Зелениця сплюснута 
Diphasiastrum camplanatum 

(L.) Holub 
 + +  + 

20 Зимолюбка зонтична 
Chimaphylla umbellata (L.) W. 

Barton 
+    + 

21 Зозулині черевички справжні Cypripedium calceolus L.  + + + + 

22 Зубниця бульбиста Dentaria bulbifera L. +    + 

23 Зубниця залозиста 
Dentaria glandulosa Waldst. et 

Kit. 
    + 

24 Кадило сарматське Melittis sarmatica  L. +    + 
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25 Кальдезія білозоролиста Caldesia parnassifolia (L.)Parl.     + 

26 Клопогін європейський Cimicifuga europaea Schipcz.     + 

27 Комонничок зігнутий Succisella inflexa (Kluk) G.Beck +    + 

28 Коручка болотна Epipactis palustris (L.) Crantz +  + + + 

29 Коручка морозниковидна 
Epipactis helleborine (L.) 

Crantz 
+ +  + + 

30 Коручка темно-червона 
Epipactis atrorubens (Hoffm. ex 

Bernh.) Besser 
+  + + + 

31 Косарики черепитчасті Gladiolus imbricatus L.     + 

32 Купальниця європейська Trollius europaeus  L.     + 

33 Латаття біле Nimphaea alba +    + 

34 Латаття сніжно-біле Nimphaea candida +    + 

35 Лілія лісова Lilium martagon  L. + + + + + 

36 Ломиніс прямий Clematis recta L.     + 

37 Любка дволиста Platanthera bifolia (L.) Rich. + + + + + 

38 Любка зеленоквіткова 
Platanthera chlorantha (Cust.) 

Rchb. 
+ +  + + 

39 Медунка вузьколиста Pulmonaria angustifolia L.     + 

40 Наперстянка великоквіткова Digitalis grandiflora Mill. +    + 

41 Оман високий Inula helenium L.     + 

42 Орлики звичайні Aquilegia vulgaris  L.     + 

43 Осока затінкова Carex umbrosa Host   + + + 

44 
Пальчатокорінник 

м'ясочервоний 
Dactylorhiza incarnata (L.) Soo + + + + + 

45 Пальчатокорінник травневий 
Dactylorhiza majalis (Rich.) 

P.F.Hunt et Summerhayes 
 + + + + 

46 Пальчатокорінник Фукса 
Dactylorhiza fuchsii (Druce) 

Soo 
+ + +  + 

47 Первоцвіт високий Primula elatior (L.) Hill.     + 

48 Перстач білий Potentilla alba  L.     + 

49 Печіночниця звичайна Hepatica nobilis  Mill. +    + 

50 Півники сибірські Iris sibirica  L.     + 

51 Підсніжник білосніжний Galanthus nivalis  L.     + 

52 Плаун річний Lycopodium annotinum L. + + + + + 

53 Плющ звичайний Hedera helix L.     + 

54 Рівноплідник рутвицелистий Isopyrum thalictroides L.     + 

55 Ряст порожнистий 
Corydalis cava (L.) Schweigg et 

Koerte 
    + 

56 Скорзонера низька Scorzonera humilis +    + 

57 Скорзонера пурпурова Scorzonera purpurea     + 

58 Смілка литовська Silene lithuanica Zapal. +    + 

59 Цибуля ведмежа Allium ursinum L. +    + 

60 Ялівець звичайний Juniperus communis L. +    + 

 Всього  28 14 15 15 60 

 

 

Отже, як наведено в таблиці, найменша кількість рослин зростає в 
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Черемському ПЗ. В національному природному парку «Прип'ять-Стохід” та 

Шацькому НПП зростає по 15 раритетних видів.   

6 видів з даного списку поширені у всіх природно-заповідних об'єктах 

(Salix myrtilloides  L., Neottia nidus-avis (L.) Rich., Lilium martagon  L., Platanthera 

bifolia (L.) Rich., Dactylorhiza incarnata (L.) Soo, Lycopodium annotinum L.). В 4 

об'єктах поширені такі види, як Dactylorhiza fuchsii, D. majalis, Platanthera 

chlorantha,  Epipactis palustris, E. helleborine, E. atrorubens, Cypripedium calceolus, 

Betula humilis. 

 Лише на території Ківерцівського національного парку “Цуманська пуща” 

поширені 25 видів, що характерні для досліджуваної території (Scorzonera 

purpurea, Corydalis cava, Isopyrum thalictroides, Hedera helix, Galanthus nivalis, 

Iris sibirica, Primula elatior, Potentilla alba, Inula helenium, Pulmonaria angustifolia, 

Aquilegia vulgaris, Clematis recta, Trollius europaeus, Gladiolus imbricatus, 

Cypripedium calceolu, Dentaria glandulosa, Caldesia parnassifolia, Cimicifuga 

europaea, Trapa natans, Campanula cervicaria, Genistella sagittalis, Lonicera 

xylosteuma, Daphne mezereum, Ophioglossum vulgatum, Anemone sylvestris, 

Astrantia major, Cephalanthera damasonium). 

 

3.4. Види з Червоної книги України 

Під час дослідження складено анотований конспект раритетних видів 

флори для Ківерцівського національного природного парку «Цуманська пуща». 

Для характеристики видів наводились такі характеристики: ареал; поширення в 

Україні; місцезнаходження, відомі в ХІХ-ХХ ст.;  сучасне поширення виду в НПП 

[7] 

1. Diphasiastrum complanatum (L.) Holub – Зелениця сплюснута 

Ареал: Північна і Центральна Європа, до Північної Італії та Придунайських 

країн, на Мадейрі, у Північній Азії, Індії та Північній Америці (північний схід).  

Поширення в Україні: Карпати, Розточчя, Західне Поділля, Полісся. 
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Місцезнаходження, відомі в ХІХ-ХХ ст.: Цуманська пуща (Т.Л.Андрієнко 

та ін., 2004). 

Сучасне поширення виду в НПП: рідко у сосновому лісі. 

2. Lycopodium annotinum L. – Плаун річний 

Ареал: Європа, Кавказ, Західний та Східний Сибір, Далекий Схід, Північна 

Америка. 

Поширення в Україні: Карпати, Розточчя, Волинська височина, Полісся, 

Лісостеп (зрідка). 

Місцезнаходження, відомі у ХІХ-ХХ ст.: Цуманська пуща (Т.Л.Андрієнко 

та ін., 2004) 1,2,6 

Сучасне поширення виду в НПП: Берестянське л-во (кв 26-28); Сильненське 

л-во (кв 2); Цуманське л-во; Звірівське л-во. 

3. Caldesia parnassifolia (L.) Parl. – Кальдезія білозоролиста 

Ареал: Середня і Півенна Європа, південь і захід Східної Європи 

(ізольовані місцезнаходження), Південна і Південно-Східна Азія, Японія, 

Мадагаскар, Північна Америка.  

Поширення в Україні: В Україні в XIX - першій третині XX ст. вид був 

поширений на Поліссі: в заплавах Дніпра неподалік м. Києва, Сейму та Лісостепу: 

по Дніпру біля м. Переяслав-Хмельницький, м. Золотоноша, по Сіверському 

Дінцю біля м. Вовчанськ, м. Балаклея та в околицях м. Харків, але ці 

місцезнаходження зникли. Сьогодні вид відомий за літературними даними з 

Цуманської пущі (Волинь) [38]. 

Місцезнаходження, відомі в ХІХ-ХХ ст.: Андрієнко та ін.,  2004; Цуманська 

пуща (ЧКУ). 

Сучасне поширення виду в НПП: місцезнаходження не підтверджено. 

4. Allium ursinum L. – Цибуля ведмежа 

Ареал: Центральна і Північна Європа, Кавказ, Мала Азія. 

Поширення в Україні: Карпати (до верхньої межі лісу), Передкарпаття, 
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Лісостеп, Південне Полісся.   

Місцезнаходження, відомі в ХІХ-ХХ ст.: Цуманська пуща (Т.Л.Андрієнко 

та ін., 2004; Андрієнко, Коніщук, Прядко, 2009). 

Сучасне поширення виду в НПП: Цуманське л-во (кв 6 вид 34); 

Партизанське л-во (кв 2 вид 5; кв 41 вид 6), Волинський військовий лісгосп кв 38.  

5. Galanthus nivalis L. –  Підсніжник білосніжний – Конвенція СITES 

(1973) 

Ареал: Англія, Бельгія, Франція, Північна Іспанія, Швейцарія, Італія, 

північна частина Балканського півострова, Південна Австрія, Угорщина, 

південна смуга Європейської частини СНД, Передкавказзя, Закавказзя. 

Поширення в Україні: Карпати, Волино-Подільська височина. Північно-

східна межа суцільного поширення виду проходить через Немирів Львівської 

області – Рівне – Новоград-Волинський – Васильків – Київ – Обухів – 

Звенигородка – с. Будеї Кодимського району Одеської області. 

Місцезнаходження, відомі в ХІХ-ХХ ст.: Цуманська пуща (Т.Л.Андрієнко 

та ін., 2004; Андрієнко, Коніщук, Прядко, 2009). 

Сучасне поширення виду в НПП: Берестянське л-во (кв 9 вид 24); 

Партизанське лісництво (кв 11 вид 1); Цуманське л-во (кв 7, 24,25,28). 

6. Carex umbrosa Host – Осока затінкова 

Ареал: Атлантична, Центральна, Південна та Східна Європа.  

Поширення в Україні:  поліська та лісостепова зони Правобережжя (за 

винятком Закарпатської низовини), Карпати, окремі локалітети північно-

західного Лівобережного Полісся. 

Місцезнаходження, відомі в ХІХ-ХХ ст.: Цуманська пуща (Т.Л.Андрієнко 

та ін., 2004; Андрієнко, Коніщук, Прядко, 2009). 

Сучасне поширення виду в НПП: рідко в лісі. 

7. Gladiolus imbricatus L. – Косарики черепитчасті 

Ареал: Центральна Європа, Середземномор’я.  
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Поширення в Україні: спорадично трапляється на заході та півночі: у 

Карпатах – більш-менш звичайно; на Поліссі, Малому Поліссі, Розточчі-Опіллі, 

у Західному Лісостепу – досить рідко; на Лівобережжі та в Криму – рідко [38]. 

Місцезнаходження, відомі в ХІХ-ХХ ст.: Жабка біля Юлана (Мацко, 1938,  

LUM)  Юлана (Мацко, 1935,  LUM) Цумань (Мацко, 1935,  LUM) Мacko, 1938 

Цуманська пуща (Т.Л.Андрієнко та ін., 2004). 

Сучасне поширення виду в НПП: Горинське л-во, Ківерцівське л-во, ур. 

Кормин. 

8. Iris sibirica  L. – Півники сибірські  

Ареал: від Франції до Східного Сибіру та Монголії, з окремими ексклавами 

на Кавказі та в Малій Азії.  

Поширення в Україні: Закарпаття, Прикарпаття, Розточчя, Полісся, захід 

Подільської височини, рідше в Правобережному та Лівобережному Лісостепу, 

зрідка – в північній частині степової зони (Дніпропетровська обл.) та в Криму 

(Долгоруківська яйла). 

Місцезнаходження, відомі в ХІХ-ХХ ст.: Дерно біля Олики (Мацко, 1937,  

LUM)  (Т.Л.Андрієнко та ін., 2004). 

Сучасне поширення виду в НПП: Цуманське л-во  кв 21, 22; Партизанське 

л-во «Лопатенська діброва» кв.30. Берестянське л-во кв. 25 

9. Lilium martagon L. – Лілія лісова 

Ареал: Південна Європа, Західний Сибір, Монголія, Джунгарія. 

Поширення в Україні: Полісся, Лісостеп. 

Місцезнаходження, відомі в ХІХ-ХХ ст.: Ківерці (Мацко, 1935,  LUM)  

Цумань (Мацко, 1935,  LUM) Мacko, 1938 Цуманська пуща (Т.Л.Андрієнко та ін., 

2004; Андрієнко, Коніщук, Прядко, 2009).  

Сучасне поширення виду в НПП: спорадично по всій териорії. Ківерцівське 

л-во (кв 102, 128, 129, 137, 138, 140, 141, 149, 147, 152, 160). у 

10. Cephalanthera damasonium (Mill.) Druce – Булатка великоквіткова – 
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Конвенція СITES (1973) 

Ареал: Скандинавський півострів, Центральна і Атлантична Європа, 

Середземномор’я. 

Поширення в Україні: передгір’я Карпат, Розточчя, Західний Лісостеп, 

Лівобережний Лісостеп, Гірський Крим. 

Місцезнаходження, відомі в ХІХ-ХХ ст.: Юлана (Мацко, 1938, LUM)  

Сучасне поширення виду в НПП: Цуманське л-во, Волинський військовий 

лісгосп кв 38. 

11. Cephalanthera longifolia (L.) Fritsch – Булатка довголиста – 

Конвенція СITES (1973) 

Ареал: Скандинавський півострів, Фінляндія, Данія, Франція, Іспанія, 

Північна Африка (Марокко), Італія, Балканський півострів, Німеччина, Польща, 

Східна Європа до Уралу, Крим, Кавказ, Іран, Афганістан, Мала Азія, Сірія, Ліван. 

Поширення в Україні: Карпати, Закарпаття, Передкарпаття, Розточчя, 

Полiсся, Лiсостеп (Подiлля), південний макросхил Кримських гiр. 

Місцезнаходження, відомі в ХІХ-ХХ ст.: Андрієнко,  2004; Андрієнко, 

Коніщук, Прядко, 2009 

Сучасне поширення виду в НПП: Берестянське лісництво. 

12. Cephalanthera rubra (L.) Rich. – Булакта червона – Конвенція СITES 

(1973) 

Ареал: Західна і Середня Європа, гори Південної Європи, Польща, Кавказ, 

Закавказзя, Мала Азія, Північний Іран, Середня Азія. 

Поширення в Україні: Полісся, Лісостеп. 

Місцезнаходження, відомі в ХІХ-ХХ ст.: с. Цумань (Мацко, 1935,  LUM) 

Цуманська пуща (Т.Л.Андрієнко та ін., 2004). 

Сучасне поширення виду в НПП: околиці м. Ківерці, с. Цумань. 

13. Cyprіpedium calceolus L. – Зозулині черевички справжні – Додаток 

до Бернської конвенції (1979) – Конвенція СITES (1973) 
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Ареал: Північна і Середня Європа до Центральної Іспанії і Корсіки, 

Північна Азія до Японського моря, Сахалін. 

Поширення в Україні: лісові і лісостепові райони України. 

Місцезнаходження, відомі в ХІХ-ХХ ст.: Пачоський, 1897 ур. Юлана 

(Мацко, 1938, LUM), смт. Цумань (Мацко, 1935, LUM) Андрієнко,  2004 

Андрієнко, Коніщук, Прядко, 2009 

Сучасне поширення виду в НПП: Ківерцівське л-во (кв 113-114), 

Волинський військовий лісгосп кв. 38. 

14. Dactylorhiza incarnatа (L.) Soo – Пальчатокорінник м'ясочервоний 

Ареал: Європа, Середземномор’я, Балкани, Мала Азія, Джунгарія, 

Монголія, Середня Азія, Сибір. 

Поширення в Україні: лісові і лісостепові райони, Гірський Крим. 

Місцезнаходження, відомі в ХІХ-ХХ ст.: Цуманська пуща (Т.Л.Андрієнко 

та ін., 2004 Андрієнко, Коніщук, Прядко, 2009). 

Сучасне поширення виду в НПП: Мощаницьке л-во (заплава річки Сичівка); 

Партизанське л-во (заболочені луки – кв 30), ур. Кормин, ур.Чортове болото., 

заплавні луки р. Путилівка, еродоване торфовище в околиці с. Журавичі.  

15. Dactylorhiza fuchsii (Druce) Soo – Пальчатокорінник Фукса – 

Конвенція СITES (1973) 

Ареал: Європа, Середземномор’я, Західний і Східний Сибір, Монголія.  

Поширення в Україні: Закарпаття, гірські райони Карпат, Прикарпаття, 

Розточчя – Опілля, Полісся, північна частина Лісостепу, Степ. 

Місцезнаходження, відомі в ХІХ-ХХ ст.: Цуманська пуща (Т.Л.Андрієнко 

та ін., 2004 Андрієнко, Коніщук, Прядко, 2009). 

Сучасне поширення виду в НПП: Партизанське л-во (заболочені луки - кв 

30). 

16. Dactylorhiza majalis (Reichenb.) P.F. Hunt et Summerhayes – 

Пальчатокорінник травневий  
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Ареал: Європа. 

Поширення в Україні: Українськi Карпати, Закарпаття, Передкарпаття, 

Полiсся, Західний Лiсостеп, південний макросхил Кримських гiр.  

Місцезнаходження, відомі в ХІХ-ХХ ст.: Цумань (Мацко, 1935, LUM) ур 

Юлана (Мацко, 1937, 1938, LUM). 

Сучасне поширення виду в НПП: Цуманське лісництво (кв 26, 27, 28, 22), 

ур. Кормин, ур. Чортове болото, заплавні луки р. Путилівка, еродоване 

торфовище в околиці с. Журавичі.  

17. Epipactis palustris (L.) Crantz –  Коручка болотна – Конвенція СITES 

(1973) 

Ареал: Європа, Західний i Східний Сибiр, Середня, Мала та Центральна 

Азiя, Північна Африка. 

Поширення в Україні: Полiсся, Українськi Карпати, Розточчя, Опiлля, 

Лiсостеп, Степ (поблизу великих рiк), Гiрський Крим.  

Місцезнаходження, відомі в ХІХ-ХХ ст.: Цуманська пуща (Т.Л.Андрієнко 

та ін., 2004). 

Сучасне поширення виду в НПП: ур. Сокиричі 

18. Epipactis helleborine (L.) Crantz –  Коручка морозниковидна – 

Конвенція СITES (1973) 

Ареал: Західна Європа, Скандинавський півострів, Сибiр, Японські 

острови, Середземномор`я, Кавказ, Середня i Мала Азiя, Iран, Гiмалаї. 

Поширення в Україні: Карпати, Закарпаття, Полiсся, Західний Лiсостеп, 

Правобережний i Лiвобережний Лiсостеп, Степ, Гiрський Крим. 

Місцезнаходження, відомі в ХІХ-ХХ ст.: Цуманська пуща (Т.Л.Андрієнко 

та ін., 2004 Андрієнко, Коніщук, Прядко, 2009). 

Сучасне поширення виду в НПП: спорадично по всій території. 

Ківерцівське л-во (кв 37-38, 45-46), Волинський військовий лісгосп кв 37, 38 

19. Epipactis atrorubens (Hoffm. ex Bernh) Bess. – Коручка темно-червона 
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– Конвенція СITES (1973) 

Ареал: Європа, Північний Урал, Західний Сибiр до Південного Забайкалля, 

Кавказ, Середня Азiя. 

Поширення в Україні: Карпати, Передкарпаття, Полiсся, Лiсостеп, 

Гiрський Крим. 

Місцезнаходження, відомі в ХІХ-ХХ ст.: Цуманська пуща (Т.Л.Андрієнко 

та ін., 2004 Андрієнко, Коніщук, Прядко, 2009). 

Сучасне поширення виду в НПП: Ківерцівське л-во (кв 138); Партизанське 

л-во (кв 29). 

20. Neottia nidus-avis (L.) Rich. – Гніздівка звичайна – Конвенція СITES 

(1973) [38]. 

Ареал: Європа, Середземномор'я, Кавказ,  Мала Азія, Західний Сибір. 

Поширення в Україні: лісова і лісостепова зони України, Карпати, де 

зростає до висоти 1250 м над рівнем моря; місцями трапляється в північній 

частині лівобережного злаково-лучного Степу. 

Місцезнаходження, відомі в ХІХ-ХХ ст.: м. Ківерці (Мацко, 1935, LUM) ур. 

Юлана (Мацко, 1935, LUM) Цуманська пуща (Т.Л.Андрієнко та ін., 2004 

Андрієнко, Коніщук, Прядко, 2009). 

Сучасне поширення виду в НПП: Берестянське л-во (кв 9), Горинське л-во, 

Ківерцівське л-во, Мощаницьке л-во. 

21. Platanthera bifolia (L.) Rich. – Любка дволиста – Конвенція СITES 

(1973) 

Ареал: Європа, Середземномор`я, Кавказ, Мала Азiя, Західний i Східний 

Сибiр. 

Поширення в Україні: Карпати, Передкарпаття, Розточчя, Опiлля, Полiсся, 

Лiсостеп (переважно північна частина), Степ. 

Місцезнаходження, відомі в ХІХ-ХХ ст.: Цумань (Мацко, 1935, LUM) 

Юлана (Мацко, 1936, LUM) Цуманська пуща (Пачоський, 1897 Т.Л.Андрієнко та 
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ін., 2004 Андрієнко, Коніщук, Прядко, 2009). 

Сучасне поширення виду в НПП: спорадично по всій території. 

22. Platanthera chlorantha (Cust.) Reichenb. – Любка зеленоквіткова – 

Конвенція СITES (1973) 

Ареал: Європа, Середземномор’я, Мала Азiя. 

Поширення в Україні: Закарпаття, Карпати (нижнiй пояс), Передкарпаття, 

Розточчя, Опiлля, Полiсся, Лiсостеп, Степ (Днiпропетровська область, вздовж 

річки Самари), Гiрський Крим. 

Місцезнаходження, відомі в ХІХ-ХХ ст.: Цуманська пуща (Т.Л.Андрієнко 

та ін., 2004 Андрієнко, Коніщук, Прядко, 2009). 

Сучасне поширення виду в НПП: спорадично в широколистяних лісах по 

всій території Парку.  

23. Betula humilis Schrank – Береза низька 

Ареал: Від Центральної Європи до Східного Сибіру та Північної Монголії. 

В Європі трапляється переважно на рівнині (Росія, Білорусь, Україна, Польща та 

Німеччина), в передгір'ях Альп в Швейцарії, у Південних Карпатах в Румунії.  

Поширення в Україні: Полісся, Розточчя, Волино-Подільська височина. 

Місцезнаходження, відомі в ХІХ-ХХ ст.: Цуманська пуща (Vandas, 1886 

Пачоський, 1897Т.Л.Андрієнко та ін., 2004 Андрієнко, Коніщук, Прядко, 2009). 

Сучасне поширення виду в НПП: ур. Чортове болото.  

24. Betula obscura A.Kotula - Береза темна  

Ареал: Зрідка в Західній, Центральній та Східній Європі. 

Поширення в Україні: В Україні спорадично трапляється на Прикарпатті, 

Поділлі, Поліссі, у Лісостепу [38]. 

Місцезнаходження, відомі в ХІХ-ХХ ст.: вид не наводився. 

Сучасне поширення виду в НПП: Партизанське лісництво кв 26. 

25. Silene lithuanica Zapat. – Смілка литовська – Європейський 

червоний список 
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Ареал: Центральна Європа: Польща, Литва, Білорусь та Україна.  

Поширення в Україні:  на Поліссі, переважно Правобережному. 

Місцезнаходження, відомі в ХІХ-ХХ ст.: Цуманська пуща (Т.Л.Андрієнко 

та ін., 2004). 

Сучасне поширення виду в НПП: Горинське л-во (кв 47), Берестянське л-во 

(кв 24), Цуманське л-во, Холоневицьке л-во,околиці с. Скреготівка і Мощаниця, 

Тростянецьке лісництво. 

26. Succisella inflexa (Kluk) G. Beck – Комонничок зігнутий 

Ареал: від пн. частини Італії до Литви, Білорусі, України та Зх. Румунії. Є 

екслав на сх. березі Чорного моря.  

Поширення в Україні: Закарпаття, Зх. та Центральне Полісся. 

Місцезнаходження, відомі в ХІХ-ХХ ст.:  Цумань (Мацко, 1932, 1935,  LUM) 

Андрієнко,  2004 Кормин (Червона книга України, 2009). 

Сучасне поширення виду в НПП: Берестянське лісництво кв. 43,44.  

27. Genistella sagittalis (L.) Gams – Дрочок крилатий 

Ареал: Піренеї, Апенніни, Балканський п-ів, Центральна Європа, Альпи. 

Ізольовані локалітети в Румунії, Молдові, Польщі, Чехії.  

Поширення в Україні: Західне Полісся, Карпати.  

Місцезнаходження, відомі в ХІХ-ХХ ст.: Цуманська пуща (Т.Л.Андрієнко 

та ін., 2004 Андрієнко, Коніщук, Прядко, 2009 Червона книга України, 2009) [38]. 

Сучасне поширення виду в НПП: Лопатинська діброва  (кв 30). 

28. Salix myrtilloides L. – Верба чорнична 

Ареал: Європа, Зх. та Сх. Сибір, Пн. Монголія, Пн.-Сх. Китай, Далекий 

Схід.  

Поширення в Україні: Полісся, Розточчя (дуже рідко, очевидно, зараз зник), 

Прикарпаття, зрідка на пн. Лісостепу. 

Місцезнаходження, відомі в ХІХ-ХХ ст.: Цумань (Мацко, 1935,  LUM) 

Цуманська пуща (Т.Л.Андрієнко та ін., 2004 Андрієнко, Коніщук, Прядко, 2009) 
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[38]. 

Сучасне поширення виду в НПП: Берестянське л-во (мезотрофне болото-

блюдце – кв 28). 

29. Trapa natans L. – Водяний горіх плаваючий – Додаток Бернської 

конвенції 

Ареал: Водойми Середньої, Східної та Атлантичної Європи, 

Середземномор’я, Кавказу, Південного Сибіру, Далекого Сходу, Малої Азії, за 

межами природного ареалу – як занесений у багатьох регіонах світу. 

Поширення в Україні: водойми долин річок Дніпра, Прип’яті, Тетерева, 

Десни, Сіверського Дінця, Південного Бугу, Дністра, Дунаю, Ужа, Латориці, 

Боржави, Шацьких озер. 

Місцезнаходження, відомі в ХІХ-ХХ ст.: вид не наводився. 

Сучасне поширення виду в НПП: ур. Океан с. Берестяни [38]. 

  

3.5. Віковий спектр популяцій рідкісних видів флори 

Під час дослідження у 2016 – 2020 роках було закладено 15 постійних 

пробних площ площею 100 м2. Завдяки цьому був розроблений детальний аналіз 

вікового спектру популяцій (табл. 3.3.).  

Постійні пробні площі призначені для комплексного аналізу динаміки 

різних компонентів природних комплексів, в тому числі впливу рекреації. 

Завдяки мережі ППП стало можливим спостереження за станом популяцій 

окремих видів рослин, оскільки пробні площі охоплюють місцезнаходження 

рідкісних видів із врахуванням різних екологічних умов їхнього зростання [4-7]. 

Постійні пробні площі мають свою нумерацію і чітко фіксовані на 

місцевості за допомогою системи маркувальних знаків. Місцезаходження площ 

фіксується на схемі національного природного парку, а також кожна з них 

включена до мережі ділянок спостереження. Це ж стосується і ділянок, на яких 

проводять дослідження сторонні організації в рамках співпраці.  
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Залежно від таких показників як тип рослинності, мета дослідження, 

складність структури ценозів площі мають різні розміри та підходять для 

спостережень протягом тривалого часу [11]. 

Таблиця 3.3. 

Віковий спектр популяцій рідкісних видів флори  

на постійних пробних площах  

 

Постійна 

пробна  

Площа 

Рік 

обстеження 

Віковий стан 
Щільність, 

ос./100 м2 

Індекс 

відновлення, % 

 

J Іm V G   

ос. % ос. % ос. % ос. %   

Galanthus nivalis L. 

БП–1 

2016 27 3,5 87 11,3 153 19,8 504 65,4 771 53,0 

2017 48 4,4 143 13,3 231 21,4 657 60,9 1079 64,2 

2018 41 3,8 137 12,6 267 24,5 643 59,1 1088 69,2 

БП–2 

2016 37 4,4 73 8,8 232 27,9 491 58,9 833 69,7 

2017 59 5,9 114 11,3 270 26,8 563 56,0 1006 78,7 

2018 41 4,1 98 9,8 283 28,2 582 58,0 1004 72,5 

Allium ursinum L. 

БП–3 

2016 7 10,8 11 16,9 17 26,2 30 46,2 65 116,7 

2017 10 11,4 21 23,9 23 26,1 34 38,6 88 158,8 

2018 12 15,0 15 18,8 16 20,0 37 46,3 80 116,2 

БП–4 

2016 277 10,3 812 30,1 786 29,1 823 30,5 2698 227,8 

2017 249 9,3 783 29,2 814 30,4 836 31,2 2682 220,8 

2018 283 10,4 796 29,3 795 29,3 843 31,0 2717 222,3 

БП–5 

2016 373 9,4 2536 63,7 719 18,0 356 8,9 3984 1019,1 

2017 389 9,6 2448 60,4 746 18,4 469 11,6 4052 764,0 

2018 253 6,5 2359 60,9 783 20,2 476 12,3 3871 713,2 

Dentaria glandulosa Waldst. et Kit. 

БП – 4 

2016 17 2,9 21 4 225 39 320 54 583 82,2 

2017 21 3,5 23 4 235 39 327 54 606 85,3 

2018 12 2,0 26 4,4 253 42,9 299 50,7 590 97,3 

Dentaria bulbifera L. 

БП–3 

2016 16 1,3 21 1,7 759 61,9 430 35,1 1226 185,1 

2017 21 1,6 34 2,7 783 61,2 441 34,5 1279 190,0 

2018 11 0,9 42 3,3 753 58,4 483 37,5 1289 166,9 

БП–4 

2016 5 2,3 14 6,3 56 25,3 146 66,1 221 51,4 

2017 4 1,8 9 3,9 61 26,8 154 67,5 228 48,1 

2018 9 4,1 12 5,5 73 33,2 126 57,3 220 74,6 
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Isopyrum thalictroides L. 

БП - 3 

2016 2 1,3 3 1,9 14 9,1 135 87,7 154 14,1 

2017 3 1,8 6 3,6 17 10,2 141 84,4 167 18,4 

2018 6 3,4 5 2,8 14 7,9 153 86,0 178 16,3 

БП - 4 

2016 8 3,4 11 4,7 57 24,3 159 67,7 235 47,8 

2017 3 1,3 9 4 46 20,4 167 74,2 225 34,7 

2018 1 0,4 5 2,1 59 25,0 171 72,5 236 38,0 

БП - 5 

2016 8 3,3 12 5 38 15,8 182 75,8 240 31,9 

2017 5 1,9 10 3,8 47 18,1 198 76,2 260 31,3 

2018 3 1,1 7 2,5 51 18,5 214 77,8 275 28,5 

Anemone sylvestris L. 

БП – 6 
2017  0,0 217 15,1 813 56,6 407 28,3 1437 253,1 

2018 15 0,9 243 15,1 897 55,9 451 28,1 1606 256,1 

Cephalanthera damasonium (Mill.) Druce 

БП - 7 
2017   1 2,4 8 19 33 78,6 42 27,3 

2018   1 2,4 6 14,3 35 83,3 42 20,0 

Epipactis helleborine (L.) Crantz. 

БП - 7 
2017   1 12,5 2 25 5 62,5 8 60,0 

2018    0,0 1 12,5 7 87,5 8 14,3 

«У 

Панаса» 

2017   1 3,1 4 12,5 27 84,4 32 18,5 

2018    0,0 2 7,4 25 92,6 27 8,0 

Lilium martagon L. 

БП – 8 
2017   8 8,4 51 53,7 36 37,9 95 163,9 

2018   3 3,1 57 58,8 37 38,1 97 162,2 

Dactilorhiza majalis (Rchb.) Hult. et Summerhayer 

БП – 9 2018 - - 5 11,1 12 26,7 28 62,2 45 60,7 

БП – 10 2018 - - 2 14,3 5 35,7 7 50,0 14 100,0 

БП – 11 2018   1 8 3 25 8 67 12 833 

Dactilorhiza    incarnata (L.) Soo' 

БП – 11 2018 - - 1 12,5 2 25 5 62,5 8 62,875 

Iris sibirica  L. 

БП – 12 2018     1 20 4 80 5 100 

Betula obscura А.Kotula 

БП – 13 2018       4 100 - - 

Platanthera bifolia (L.) Rich. 

БП – 13 2018   3 11,5 7,0 26,9 16,0 61,5 26 100 

Astrantia major L. 

БП – 14 

2016 5 7,8 8 12,5 34 53,1 17 26,6 64 276,5 

2017 2 3,1 4 6,3 39 60,9 19 29,7 64 236,8 

2018 6 8,1 10 13,5 32 43,2 26 35,1 74 184,6 

Silene lithuanica Zapal. 

БП – 16 2018 1 4 4 13 4 13 21 70 30 42,9 
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В результаті дослідження встановлено географічне поширення рідкісних 

видів флори в межах Ківерцівського національного природного парку 

«Цуманська пуща».  

Найбільша щільність у популяції відмічалася у Allium ursinum – 4052 

ос./100 м2; Anemone sylvestris– 1606 ос./100 м2; Dentaria bulbifera– 1289 ос./100 

м2; Galanthus nivalis – 1088 ос./100 м2; Dentaria glandulosa – 606 ос./100 м2. 

Популяції Орхідних мають низьку чисельність та щільність, правосторонні 

спектри онтогенетичних станів, в яких переважають генеративні особини: 

Cephalanthera damasonium  – 42 ос./100 м2;  Epipactis helleborine – 8 ос./100 м2; 

Dactilorhiza majalis – 12 ос./100 м2; Dactilorhiza incarnata – 8 ос./100 м2; 

Platanthera bifolia – 26 ос./100 м2. 

Популяція Betula obscura складається із 4 дерев віком близько 80 років, 

насінневе розмноження не спостерігається. 

 

3.6. Збереження рідкісних видів флори 

Моніторинг стану популяцій рідкісних видів та географічного поширення 

для розроблення заходів поліпшення їхньої охорони проводиться відповідно до 

Програми Літопису природи для заповідників та національних природних парків 

(Наказ Мінекоресурсів України і НАН України від 25 листопада 2002 року N 

465/430). 

Для кожного виду визначено актуальність збереження на даній території:  

контрол. - проводиться постійний моніторинг за поширенням і 

чисельністю виду;  

план - заплановані спеціальні заходи щодо збереження виду; 

передб. - здійснення природоохоронних заходів щодо збереження виду 

передбачається згодом; 

безконтр. - вид поширений спорадично і не входить до складу 
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пріоритетних видів даної території. 

Визначалася також тенденція динаміки чисельності та поширення виду:  

задов. - задовільна і стабільна;  

зменш. - ареал поширення і чисельність зменшується;  

збільш. - ареал поширення і чисельність збільшується;  

спорад. - вид трапляється спорадично. 

Оцінено значущість збереження виду на даній території: надзвичайно 

важливо зберігати, оскільки вид є ендемічним для певного регіону (надзв.); вид 

поширений на межі свого ареалу (на межі); вид широко поширений (пошир.); 

територія не є важливою для збереження цього виду (неважл.).  

Встановлено оцінку збереження видів: „добре збереження” (добр.),  

„задовільне збереження” (задов.), „незадовільне збереження” (незадов.) [23]. 

Результати даного дослідження наведено в таблиці 3.4. 

Таблиця 3.4. 

Чисельність рідкісних видів рослин, їх збереження 
 

№ 

пп 
Вид 

Чисельність 

на  шт/100м2 

Кількість 

місцезростань 

Тенденція 

динаміки 

Актуальність 

збереження 

Оцінка 

збереження 

Значущість 

збереження 

1 Anemone sylvestris L. 3-200 >10 збільш контр добр. пошир 

2 Astrantia major L. 15-20 1 задов. контр добр. пошир 

3 Polypodium vulgare  L. 10-20 1 задов. безконтрол задов пошир 

4 Betula humilis Schrank 10-20 1 задов. контр задов надзв. 

5 

Cephalanthera 

damasonium 

(Mill.)Druce 

5-20 3 задов. контр задов надзв. 

6 
Cephalanthera 

longifolia (L.) Fritsch. 
5-10 2 задов. контр задов надзв. 

7 
Cephalanthera rubra 

(L.) Rich. 
3-5 1 задов. контр задов надзв. 

8 Salix myrtilloides  L. - 1  передб незадов надзв. 

9 Daphne mezereum  L. 1-3 >5 спорад безконтрол добр. пошир 

10 
Ophioglossum vulgatum  

L. 
- 1  передб задов пошир 

11 

Dianthus 

pseudosquarrossus 

(Novak) Klok. 

5-10 2 задов. безконтрол задов надзв. 

12 
Neottia nidus-avis (L.) 

Rich. 
10-15 2 спорад контр задов надзв. 

13 Gymnocarpium 3-10 2 спорад безконтрол добр. пошир 
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dryoptheris (L.) Newm. 

14 Trapa natans L. 10-12 1 задов. безконтрол задов надзв. 

15 
Campanula cervicaria  

L. 
2-3 1 задов. безконтрол добр. пошир 

16 
Campanula persicifolia 

L. 
- 2  передб незадов надзв. 

17 
Genistella sagittalis (L.) 

Gams 
- 1  передб незадов надзв. 

18 Lonicera xylosteuma L. - 1 задов. безконтрол задов пошир 

19 

Diphasiastrum 

camplanatum (L.) 

Holub 

2-3 1 задов. контр незадов надзв. 

20 
Chimaphylla umbellata 

(L.) W. Barton 
5-10 1 задов. безконтрол добр. пошир 

21 
Cypripedium calceolus 

L. 
2 1 задов. контр незадов надзв. 

22 Dentaria bulbifera L. 100->1000 1 задов. контр добр. пошир 

23 
Dentaria glandulosa 

Waldst. et Kit. 
100-500 1 задов. контр добр. пошир 

24 Melittis sarmatica  L. 2-40 2 задов. передб добр. пошир 

25 
Caldesia parnassifolia 

(L.)Parl. 
5-20 >10 збільш безконтрол добр. пошир 

26 
Cimicifuga europaea 

Schipcz. 
5-10 1 задов. передб добр. надзв. 

27 
Succisella inflexa (Kluk) 

G.Beck 
- 1  передб незадов надзв. 

28 
Epipactis palustris (L.) 

Crantz 
2-3 1 задов. контр задов надзв. 

29 
Epipactis helleborine 

(L.) Crantz 
2-30 3 спорад контр задов надзв. 

30 

Epipactis atrorubens 

(Hoffm. ex Bernh.) 

Besser 

1-2 1 задов. контр задов надзв. 

31 Gladiolus imbricatus L. 10-15 1 задов. передб незадов надзв. 

32 Trollius europaeus  L. 10-15 1 задов. безконтрол добр. пошир 

33 Nimphaea alba 2-15 2 задов. безконтрол задов пошир 

34 Nimphaea candida 2-15 2 задов. безконтрол задов пошир 

35 Lilium martagon  L. 5-50 >10 задов. контр добр. пошир 

36 Clematis recta L. 2-3 1 задов. безконтрол добр. пошир 

37 
Platanthera bifolia (L.) 

Rich. 
2-4 1 задов. контр задов надзв. 

38 
Platanthera chlorantha 

(Cust.) Rchb. 
2-10 >10 збільш контр задов надзв. 

39 
Pulmonaria angustifolia 

L. 
1 1 задов. безконтрол добр. пошир 

40 
Digitalis grandiflora 

Mill. 
3-4 1 спорад безконтрол добр. пошир 

41 Inula helenium L. 5-10 1 задов. безконтрол добр. пошир 
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42 Aquilegia vulgaris  L. 3-10 1 задов. безконтрол добр. пошир 

43 Carex umbrosa Host 10-15 2 задов. безконтрол задов пошир 

44 
Dactylorhiza incarnata 

(L.) Soo 
2-7 2 задов. контр задов надзв. 

45 

Dactylorhiza majalis 

(Rich.) P.F.Hunt et 

Summerhayes 

2-7 2 задов. контр задов надзв. 

46 
Dactylorhiza fuchsii 

(Druce) Soo 
1-2 1 задов. контр задов надзв. 

47 
Primula elatior (L.) 

Hill. 
5-10 2 задов. безконтрол задов надзв. 

48 Potentilla alba  L. 3-10 5 спорад безконтрол добр. пошир 

49  Hepatica nobilis  Mill. 10-30 >10 спорад безконтрол добр. пошир 

50  Iris sibirica  L. - 1  передб незадов надзв. 

51 Galanthus nivalis  L. 600-700 2 збільш контр добр. пошир 

52  
Lycopodium annotinum 

L. 
30-50 8 задов. безконтр задов пошир 

53 Hedera helix L. >10 2 задов. безконтрол добр. пошир 

54 
Isopyrum thalictroides 

L. 
15-25 >10 збільш контр добр. пошир 

55 
Corydalis cava (L.) 

Schweigg et Koerte 
100-500 >10 збільш контр добр. пошир 

56 Scorzonera humilis - 1 задов. безконтрол задов пошир 

57 Scorzonera purpurea 1-2 1 задов. безконтрол задов пошир 

58 Silene lithuanica Zapal. 3-35 5 задов. контр задов надзв. 

59 Allium ursinum L. 100-4000 3 збільш контр добр. пошир 

60  Juniperus communis L. 3-5 2 задов. контр задов надзв 

 

Спираючись на дослідження можна сказати, що динаміка чисельності та 

поширення виду є задовільною для 40 видів рідкісних рослин. 

Чисельність і поширення ареалу 7 видів раритетних рослин збільшується. 

Це такі види як  Campanula persicifolia (дзвоники персиколисті), Isopyrum 

thalictroides (рівноплідник рутвицелистий), Corydalis cava (ряст порожнистий), 

Allium ursinum (цибуля ведмежа),   Galanthus nivalis (підсніжник білосніжний), 

Anemone sylvestris (анемона лісова) та Platanthera chlorantha (любка 

зеленоквіткова).  

На території національного природного парку 7 видів зростають 

спорадично: Neottia nidus-avis (гніздівка звичайна), Potentilla alba (перстач 

білий), Daphne mezereum (вовчі ягоди звичайні), Gymnocarpium dryoptheris 

(голокучник дубовий), Digitalis grandiflora (наперстянка великоквіткова), 
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Epipactis helleborine (коручка морозниковидна), Juniperus communis (ялівець 

звичайний).  

Поширення таких видів,  як Ophioglossum vulgatum (вужачка звичайна), 

Caldesia parnassifolia (клопогін європейський), Iris sibirica (півники сибірські), 

Genistella sagittalis (дрочок крилатий), Salix myrtilloides (верба чорнична), 

Succisella inflexa (комонничок зігнутий) вивчено недостатньо, тому для 

встановлення динаміки чисельності, цих видів, необхідно продовжувати 

дослідження. 

Значущість збереження виду на даній території важко оцінити кількісними 

показниками. Надзвичайно важливо зберігати види, які приурочені до лучних та  

заболочених ділянок, характерних для території дослідження (Caldesia 

parnassifolia, Gladiolus imbricatus, Iris sibirica,  Dactylorhiza incarnata, 

Dactylorhiza fuchsii, Dactylorhiza majalis, Epipactis palustris, Betula humilis, 

Succisella inflexa, Genistella sagittalis, Salix myrtilloides,  Trapa natans).  

Збереження дубово-соснових насаджень Волинського Полісся сприятиме 

створенню умов для зростання: Diphasiastrum camplanatum, Cephalanthera 

damasonium, Dianthus pseudosquarrossus, Cephalanthera longifolia, Epipactis 

helleborine, Epipactis atrorubens, Neottia nidus-avis, Platanthera bifolia, Platanthera 

chlorantha, Cephalanthera rubra, Silene lithuanica, Cimicifuga europaea, Primula 

elatior.  

 

3.7. Видовий склад синузії ефемероїдів Ківерцівського НПП 

“Цуманська пуща” 

Вивчення особливостей сучасного поширення весняних ефемероїдів, 

моніторинг їхнього стану та структури популяцій у межах Ківерцівського 

національного природного парку «Цуманська пуща» (НПП) є важливим 

завданням, без виконання якого існують високі ризики щодо ймовірності 

зникнення деяких рідкісних видів зі складу природної флори регіону. [75] 
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До території Ківерцівського національного природного парку «Цуманська 

пуща» погоджено в установленому порядку включення 33475,34 гектара земель, 

а саме: 3471,54 гектара земель, що надаються (у тому числі з вилученням у 

землекористувачів) національному природному парку в постійне користування, 

і 30003,80 гектара земель, що включаються до його складу без вилучення. Згідно 

функціонального зонування НПП, виділено заповідну зону 10193,01 га, що 

становить 30,45%, зону регульованої рекреації – 1761,5 га (5,26%), зону 

стаціонарної рекреації – 143,7 га (0,43%) та господарську зону – 21377,43 га 

(63,86%). 

Метою дослідження є узагальнення відомостей про поширення весняних 

ефемероїдів у межах НПП та розробка системи ефективних заходів для їхнього 

збереження у регіоні.  

Дослідження синузії  ефемероїдів  проведено на території НПП у квітні - 

травні 2016 – 2017 років маршрутно-експедиційним методом  із складанням 

геоботанічних описів на пробних ділянках площею 100 м2.  

Своєрідний характер рослинності Ківерцівського національного 

природного парку «Цуманська пуща» обумовлено його розташуванням у 

південній смузі Українського (в цьому разі Західного) Полісся на межі з 

Волинським лесовим плато. На території НПП значну площу займають соснові, 

дубові та грабово-дубові деревостани.  

У західній частині територія НПП, звужуючись, підходить до м. Луцьк. 

Між м. Ківерці та с. Муравище місцевість є своєрідним екотоном, що має 

перехідний характер між власне лісовими масивами НПП та Волинським 

лесовим плато. Породний склад лісів свідчить про те, що вони сформовані на 

помірно зволожених сугрудах. Це своєрідний комплекс бореальних і 

неморальних лісів, боліт різного живлення та лук, де відображено вплив 

льодовика та розташування поблизу лесового плато. [75] 

У східній частині НПП переважають сирі та вологі типи місцезростання, 
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що зумовило наявність рослинності переважно лісо-болотного характеру.   

У південній частині НПП, яка знаходиться безпосередньо на межі з 

Волинським лесовим плато, є значна кількість ділянок з багатими типами 

лісорослинних умов, на яких збереглись листяні ліси в комплексі зі змішаними. 

До групи весняних ефемероїдів, згідно до загальноприйнятого визначення 

терміну «ефемероїди», віднесено багаторічні рослини [75] з дуже коротким 

щорічним вегетаційним періодом (кілька тижнів), який припадає на весняну пору 

року.  

У природній флорі НПП цьому визначенню відповідає 13 видів рослин: 

Adоxa moschaterllina L., Anemone nemorosa L., A. ranunculoides L., Allium ursinum 

L., Corydalis cava (L.) Schweigg & Korte., C. solida (L.) Clairv., Dentaria bulbifera 

L., D. glandulosa Waldst. et Kit.,  Ficaria verna Huds., Gagea lutea (L.) Ker. – Gawl., 

Galanthus nivalis L., Isopyrum thalictroides L., Lathraea squamaria L. 

Результати дослідження наведено в таблиці 3.5. 

Таблиця 3.5. 

Видовий склад синузії ефемероїдів  

Ківерцівського національного природного парку «Цуманська пуща» 

№ 

п/п 
Вид 

Статус 

охорони 
Поширення 

Проективне 

покриття 

виду, % 

1 2 3 4 5 

1.  Anemone nemorosa L.   
часто по всій 

території 
10-70 

2.  Anemone ranunculoides (L.)  Holub   
спорадично по 

всій території 
< 5 

3.  Ficaria verna  Huds.   
часто по всій 

території 
5-10 

4.  Isopyrum thalictroides L.  РВ 
спорадично по 

всій території 
< 5 

5.  Corydalis cava (L.) Schweigg et Koerte  РВ 
спорадично по 

всій території 
10-50 

6.  Corydalis solida (L.) Clairv  
часто по всій 

території 
5-10 
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Умовні позначення: ЧКУ – вид занесений до «Червоної книги України» 

(2009); РРВ – регіонально-рідкісний вид Волинської області; РВ – рідкісний вид 

в межах НПП. 

Відповідно до системи А. Л. Тахтаджяна та чеклиста С. Л. Мосякіна, 

М. М. Федорончука весняні ефемероїди НПП належать до 10 родів, 7 родин 

(Adoxaceae, Brassicaceae, Ranunculaceae, Fumariaceae, Amaryllidaceae, Alliaceae, 

Liliaceae), 2 класів відділу Magnoliophyta.  

Отже, домінантами синузії ефемероїдів на території НПП є Anemone 

nemorosa (10-70% проективного покриття), Corydalis cava (10-50%), Allium 

ursinum (5-40 %), Galanthus  nivalis (5-50 %). Крім домінанту, у них зростають 

Ficaria verna та Corydalis solida  (5-10 %); Anemone ranunculoides, Isopyrum 

thalictroides, Dentaria bulbifera, Dentaria glandulosa, Adoxa moschatellina, Gagea 

lutea (<5 %); Lathraea squamaria (<1 %). 

До "IUCN Red List of Threatened Species"  включено 1  вид (Galanthus 

nivalis).  До "European Red List"  включено 2  види (Allium ursinum, Galanthus 

nivalis). До Червоної книги України занесено 2 види (Galanthus nivalis,  Allium 

ursinum);  до регіонального списку рідкісних рослин Волинської області – 1 вид 

(Dentaria glandulosa); рідкісними в межах НПП є 3 види (Isopyrum thalictroides, 

Corydalis cava, Dentaria bulbifera). [75] 

7.  Dentaria bulbifera L.  РВ 
спорадично по 

всій території 
< 5 

8.  Dentaria glandulosa Waldst. et Kit.  РРВ 
спорадично по 

всій території 
< 5 

9.  Adoxa moschatellina L.    
спорадично по 

всій території 
< 5 

10.  Lathraea squamaria L.   
спорадично по 

всій території 
< 1 

11.  Allium ursinum L.  ЧКУ Рідко 5-40 

12.  
Gagea 

lutea (L.) Ker.-Gawl.  
 

часто по всій 

території 
< 5 

13.  Galanthus  nivalis L.  ЧКУ Рідко 5-50 
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Розділ 4. Угруповання Зеленої книги України 

Одним із завдань НПП є визначення прироохоронного режиму для всіх 

типів фітоценозів, а також контроль та перевірка рідкісних, зникаючих і типових 

рослинних угруповань.  

Метою дослідження є встановлення географічного поширення та 

флористичного складу угруповань Зеленої книги України в межах 

Ківерцівського національного природного парку «Цуманська пуща». 

Дослідження флори проведено на території Ківерцівського національного 

природного парку «Цуманська пуща» у 2016 – 2020 роках. Під час дослідження 

було виконано геоботанічні описи рослинності за класичною методикою опису 

фітоценозів та вивчення рідкісного фітоценофонду парку методом 

синфітосозологічного оцінювання фітоценофонду, використаного в Зеленій 

книзі України [36]. 

За нашими дослідженнями флора національного природного парку 

включає більше 400 видів судинних рослин.  

За результатами дослідження для території Ківерцівського національного 

природного парку було описано три водні, одне болотне та три лісові 

угруповання рослин із Зеленої книги України. Дані наведено в таблиці 4.1 [37]. 

Таблиця 4.1. 

Угруповання Зеленої книги України на території Ківерцівському 

НПП 

№ 

п/п 

Назва  угруповання та його 

порядковий номер 

Режим збереження Статус 

угруповання 

ВОДНІ  УГРУПОВАННЯ 

1 146. Угруповання формації латаття 

сніжно-білого (Nymphaeeta candidate) 

Абсолютної 

заповідності 
Рідкісні 

2 145. Угруповання формації латаття 

білого (Nymphaeeta albae) 

Абсолютної 

заповідності 
Рідкісні 

3 137. Угруповання формації водяного 

горіху плаваючого (Trapeta natantis) 

Регульованої, 

абсолютної 

заповідності 

Типові 

БОЛОТНІ УГРУПОВАННЯ 

4 121. Угруповання формації берези 

низької (Betuleta humilis) 

Заказний та 

заповідний 

Перебувають під 

загрозою зникнення 

ЛІСОВІ УГРУПОВАННЯ 
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5 19. Угруповання звичайнодубових лісів 

(Quercetа roboris) з домінуванням 

плюща звичайного (Hedera helix) 

Заказний та 

заповідний 

Перебувають під 

загрозою зникнення 

6 43. Угруповання звичайно соснових 

лісів звичайно ялівцевих (Pineta 

(sylvestris) juniperosa (communis)) та 

звичайнодубово-звичайнососнових 

лісів звичайно ялівцевих (Querceto 

(roboris) – Pineta (sylvestris) juniperosa 

(communis)) 

Заказний та 

заповідний 

Перебувають під 

загрозою зникнення 

7 69. Угруповання ялинових лісів (Piceeta 

abietis) 

Заказний та 

заповідний 
Типові 

 

Для національного природного парку «Цуманська пуща» у 

cинфітосозологічному аспекті характерна наявність 7 раритетних угруповань, 

занесених до Зеленої книги України. На велику цінність парку, в созологічному 

та фітоценотичному аспекті, вказує характеристика рідкісного фітоценофонду. 

Під час подальших досліджень варто звернути особливу увагу на 

створення моніторингових ділянок в межах раритетних угруповань. Зміни стану 

навколишнього природного середовища, які відбуваються в усіх угрупованнях, 

потребують від науковців дослідження раритетних фітоценозів як модельних 

екосистем для того, щоб забезпечити відновлення корінного рослинного покриву. 

Дослідження не тільки рідкісний, але й типових фітоценозів, забезпечує 

вивчення всієї динаміки рослинного покриву національного природного парку, а 

також  менеджмент у їх управлінні. [37] 

 

4.1.1. Угруповання звичайнососнових лісів  звичайноялівцевих  

Угруповання звичайнодубово - звичайнососнових лісів звичайноялівцевих 

(Querceto (roboris) - Pinetа (sylvestris) juniperosа (communis)) та 

звичайнососнових лісів  звичайноялівцевих (Pinetа (sylvestris) juniperosа 

(communis)) (рис 4.1). 
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Рис 4.1 Поширення угруповання звичайнососнових лісів звичайноялівцевих 

 

Угруповання звичайносонових лісів звичайноялівцевих перебуває під 

загрозою зникнення. В Україні поширені на північній смузі Західного Полісся, а 

точніше в Київськів, Рівненській, Житомирській та Волинській областях. 

Відносяться до азональнососнових та дубово-соснових лісів Полісся. За фізико-

географічними умовами угруповання поширені на вологих піщаних, або сухих 

піщаних підвищеннях межиріч та річкових терас. На території перевадають 

дерново-підзолисті піщані грунти.  Гумусовий горизонт мало виявлений. [36] 

Дані угруповання є характерними для зони тайги та рідкісними для 

України 

Ценотична структура та флористичне ядро: 

Розріджений одноярусний деревостан (0,4 - 0,5), утворений Pinus sylvestris 

(сосна звичайна), IV - V бонітетів, 12 - 14 метрів заввишки. Подекуди деревостан 

двох’ярусний (0,6), де перший ярус формує сосна звичайна, яка у віці 60 - 80 

років - заввишки 24 - 26 м. Тут поодиноко зростає береза повисла (Betula pendula). 

Другий ярус (15 - 16 м) утворює дуб звичайний (Quercus robur) з поодинокою 

участю граба звичайного (Carpinus betulus). Ярус підліску, що утворює Juniperus 

communis (ялівець звичайний), негустий (0,2 - 0,4), а подекуди густий (0,5 - 0,6) 

та представленний високими чагарниками або невеликими деревами різної 



 

62 

 

 

форми. Трав’яний покрив розріджений, особливо в лишайниковій асоціації (10 - 

20%). У булавоносцево - лишайниковій асоціації він більш виявлений (20 - 30%), 

основу його складають бореальні лісові та псамофітні види. Добре виявлений 

лишайниковий покрив із переважанням видів роду кладонія (Cladonia) - к. м’якої 

(C. mitis) та к. оленячої (C. rangiferina) із домішкою к. стрункої (C. gracilis), а 

також цетрарії ісландської (Cеtraria islandica) [28]. Трав'яно-чагарниковий ярус 

краще розвинутий у вологіших місцях (50 - 60 %). Його основу складає  

Vaccinium myrtillus (чорниця) (30%), з участю Melica nutans (перлівка поникла), 

Convallaria majalis (конвалія звичайна), Majanthemum bifolium (веснівка 

дволиста), Peucedanum oreoselinum (смовдь гірська), Luzula pilosa (ожика 

волосиста), Dryopteris carthusiana (щитник гострий), Trientalis europaea 

(одинарник європейський). Моховий покрив виражений на 60%. Переважає 

такий вид як Pleurozium schreberi (плевроцій Шребера), іноді трапляються 

Polytrichum commune (зозулин льон звичайний) та Dicranum polysetum (дикран 

багатоніжковий). 

Потенціал відновлюваності популяції є незадовільним, у разі пожежі 

практично не відновлюються. 

Режим збереження заказний та заповідний. Охороняються в таких 

природних заповідниках як Поліський, Рівненський (заповідні ділянки 

Білоозерська, Сира Погоня) та Черемський, а також в Шацькому національному 

природному парку, НПП "Прип’ять - Стохід". [28] 
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4.1.2. Угруповання звичайнодубових лісів 

(Quercetа roboris) з домінуванням плюща звичайного (Hedera helix)  

 

Рис 4.2 Поширення угруповання звичайнодубових лісів 

 

Угруповання звичайнодубових лісів перебуває під загрозою зникнення. В 

Україна угруповання поширені на Волинській і Подільській височинах, на 

Закарпатській низовині (заплави річок Тиси і Боржави), а також Передкарпатті 

(долина Дністра) (рис 4.2). 

На території поширення переважають дернові сірі опідзолені грунти. 

Відносяться до Дубових лісів нейтрофільних. Домінантом і 

трав’яночагарничковому ярусі є плющ звичайним (Hedera helix), він релік. 

Угруповання розташоване на північно-східній межі ареалу. 

Quercus robur (дуб звичайний) є домінантом першого ярусу угруповання 

(деревостан двох'ярусний). Замкнутість крон складає 0,8. В першому ярусі також 

присутні такі види:  Ulmus glabra (в'яз голий) та Fraxinus excelsior (граб 

звичайний). У другому ярусі переважає Carpinus betulus (граб звичайний).  

У чагарниковому ярусі поодиноко зростають Swida sanguinea (свидина 

кров’яна), Euonymus europaea (бруслина європейська), Viburnum lantana 

(гордовина),  Sambucus nigra (бузина чорна). 

У наземному покриві переважає плющ звичайний (50 - 60%), флористичне 
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ядро утворюють типові неморальні, переважно евтрофні, види - кропива 

дводомна (Urtica dioica), кінський часник черешковий (Alliaria petiolata), білоцвіт 

літній (Leucojum aestivum), переліска багаторічна (Mercurialis perennis), 

підмаренник запашний (Galium odoratum), яглиця звичайна (Aegopodium 

podagraria) тощо. [36] 

Потенціал відновлюваності угруповання задовільний. 

Перебуває в режимі регульованої заповідності на території НПП, у 

заказниках та на територіях решти місцезростань має заказний режим. 

Охороняється в ботанічному заказнику загальнодержавного значення 

"Шупарський", що в Тернопільській області та  національному природному 

парку "Подільські Товтри". 

Для відновлення та збереження угруповання потрібно вводити 

лісогосподарські заходи. [30] 

 

4.1.3. Угруповання ялинових лісів 

(Piceetа abietis)  

 

Рис 4.3 Поширення угруповання ялинових лісів 

 

Ацидофільні рівнинні ялинові ліси Полісся (Picea abies). Типові 
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угруповання поширені в  Україні на Поліссі (рис 4.3). Зростають на понижених 

ділянках вздовж лісових струмків із слабо торф’янистими дерново-

середньопідзолистими ґрунтами. Потужність торф’янистого горизонту 10 - 20 см. 

Відносяться до звичайного типу асоційованості домінантів.  Picea abies (ялина 

європейська) являється домінантом головного ярусу. Зростає на південній межі 

бореальної частини ареалу. 

Висота деревостану 23 — 28 м, зімкнутість крон 0,7 — 1,0,  двох’ярусний 

або одноярусний.  Одноярусні деревостани формує  Picea abies віком 70 — 120 

років, її висота сягає 24 — 28 м. Продуктивність виду складає  І - Іа бонітетів. 

Окрім ялини присутні також такі види:  Quercus robur (дуб звичайний),  Ріnus 

sylvestris (сосна звичайна),  Tilia cordata (липа серцелиста). Подекуди співдомінує 

Alnus glutinosa (вільха клейка). Двох’ярусних деревостан представлений такими 

видами: перший ярус — Ріnus sylvestris (сосна звичайна), а другий - Picea abies 

(ялина європейська) віком 60 — 120 років. Продуктивність виду складає  І - Іа 

бонітетів. В другому ярусі постійно присутня вільха клейка [31]. 

Frangula alnus (крушина ламка),  Corylus avellana (ліщина звичайна) та  

Euonymus verrucosa (бруслина бородавчата) поодиноко трапляються в підліску 

угруповання. [36] 

У трав’яно-чагарничковому ярусі переважають три види,  Majanthemum 

bifolium (веснівка дволиста) (5 — 20%),  Oxalis acetosella (квасениця звичайна) 

(25 — 80 %) та  Vaccinium myrtillus (чорниця) (45 — 55 %). Подекуди зростають 

також  Pteridium aquilinum (орляк звичайний),  Ledum palustre (багно болотне),  

Athyrium filix-femina (безщитник жіночий),  Trientalis europaea (одинарник 

європейський), та  Luzula pilosa (ожика волосиста). Моховий покрив становить 

від 20 до 70 %. Тут постійно ростуть  Leucobrium glaucum (леукобрій сизий),  

Sphagnum girgensоhnii (сфагн Ґіргензона),  Dicranum scoparium (дикран 

мітловидний),  Polytrichum commune (рутянка звичайна), а також  Pleurocium 

schreberi  (плеуроцій Шребера). Угруповання має добрий потенціал 
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відновлюваності. 

Режим збереження: заказний та заповідний. Охороняються у Рівненському 

та Черемському природних заповідниках, зоологічному заказнику 

загальнодержавного значення "Рись", Шацькому національному природному 

парку і ландшафтному заказнику загальнодержавного значення "Урочище 

Джерела", що знаходяться у Волинській області [31]. 

  

4.1.4. Угруповання формації берези низької 

(Betuletа humilis)  

 

Рис 4.4 Поширення угруповання формації берези низької 

Угруповання формації Betula humilis (берези низької) перебувають під 

загрозою зникнення. В Україні  поширені переважно на Українському Поліссі, 

зрідка зустрічаються на Волинській височині та Розточчі (рис 4.4). 

Угруповання належить до чагарниково болотного біотопу.  

Фітоценотична та аутфітосозологічна значущість: 

Угпування формації берези низької відноситься до рідкісного типу 

асоційованості домінантів, тут Betula humilis (береза низька) є реліктовим видом, 

який занесено до ЧКУ. 

Чагарниковий ярус утворює береза низька. Його висота 1 — 2,5 м 
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заввишки, зімкнутість крон 0,3 - 0,6. Часто вид трапляється групами. Кращий 

розвиток має на ділянках евтрофних боліт.  

На ділянках осокових асоціацій травостій густий (50 — 60 %), в інших 

місцях він розріджений (20 – 30%). Основу травостою складають болотні та 

лучноболотні види, а саме такі, як: Carex lasiocarpa (осока пухнастоплода) (30 — 

40%),  Carex nigra  (осока чорна) (30%),  Carex  panicea (осока просовидна),   Carex  

caespitosa (осока дерниста),  Calamagrostis  neglecta (куничник непомітний) та  

Calamagrostis canescens (куничник сіруватий) та інші.  

Моховий покрив досить густий і досягає 90 - 95%, на ділянках 

мезотрофних асоціацій - 60 - 80%, його утворюють переважно Sphagnum оbtusum 

(сфагн притуплений), Sphagnum   palustre (сфагн болотний) та Sphagnum fallax 

(сфагн обманливий). [36] 

Потенціал відновлюваності угруповання добрий. Має заказний та 

заповідний режими збереження. На території України охороняється в Шацькому 

національному природному парку на таких болотах, як Лука і Піддовге-

Підкругле, також в Черемському природному заповіднику та ПЗ “Розтороччя”. 

Для збереження угруповання потрібний контроль за станом популяції виду 

та недопущенням на прилеглих територіях меліоративних робіт [32]. 

4.1.5. Угруповання формації водяного горіху плаваючого 

(Trapeta natantis) (рис 4.5) 

 

Рис 4.5 Поширення угруповання формації водяного горіху плаваючого 

Типові угруповання, поширені широколистянолісовій, степовій та 
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лісостеповій зоні (в заплавних водоймах і затоках рік Дніпра, Прип’яті, Тетерева, 

Десни, Уборті, Ужа, Латориці, Боржави, Сіверського Дінця та Шацьких і 

придунайських озер). [33] 

Фізико-географічні умови: у прісноводних евтрофних непроточних або 

слабопроточних водоймах, на територіях конусів виносу алювіальних донних 

відкладів з нейтральною, слабокислою або слаболужною реакцією середовища, 

на ділянках з помірним поверхневим і протягом вегетації коливанням рівня води, 

мулистими, мулисто-піщаними із значною домішкою детриту донними 

відкладами і товщею води 80 - 150 (250) см. У водосховищах, затоках річок, 

заплавних, надзаплавних озерах, рукавах, старицях річок, водоймах авандельт 

гирлових областей річок. Зниження рівня води до 50 - 70 см стимулює розвиток 

угруповань. [33] 

Біотопом угруповання є непроточні і проточні прісноводні водойми 

евтрофного типу, зона прикріплених водних макрофітів з плаваючими листками. 

В даному угрупованні домінантом виступає  Trapa natans (водяний горіх 

плаваючий),  співдомінантами  є Salvinia natans (сальвінія плаваюча) та  

Nymphoides peltata (плавун щитолистий). Перші два вид занесені до  ЧКУ та 

Додатку І Бернської конвенції, а  Nymphoides peltata до ЧКУ. 

У межах ареалу види формації водяного горіху плаваючого є домінінтами. 

Домінанти підлеглих ярусів - Azolla caroliniana (азола каролінська) і Azolla 

filiculoides (азола папоротевидна) - на північно-східній межі ареалу. [33] 

Травостій складається з трьох під’ярусів, густий (80 – 100%). 

Перший, або надводний,   під’ярус заввишки до 150 см, розріджений і 

представлений такими видами  Sсhoenoplectus lacustris (куга озерна),  Phragmites 

australis  (очерет південний),  Sagittaria sagittifolia (стрілолист стрілолистий),  

Sсhoenoplectus  littoralis (куга приморська),  Typha angustifolia (рогіз 

вузьколистий),  Sparganium erectum (голівка пряма). 

Другий  під’ярус (надводний) формує Trapa natans (водяний горіх 
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плаваючий) (50 — 100 %), а також  Salvinia natans (1 — 40 %), Nymphoides peltata 

(плавун щитолистий) (1 — 35 %),  Stratiotes aloides (водяний різак алоевидний) 

(1 — 40 %),  Polygonum amphibium (гірчак земневодний) (1 — 30 %),  Spirodela 

polyrrhiza (спіродела багатокоренева) (1 — 30%),  Lemna minor (ряска мала) (1 — 

15 %).  

Представники третього  під’ярусу:  Potamogeton lucens (рдесник блискучий) 

(1 — 35 %),  Ceratophyllum platyacanthum ( кушир плоскоостий) (1 — 40%),  

Potamogeton  pectinatus (рдесник  гребінчастий) (1 — 30%),  Utricularia vulgaris 

(пухирник звичайний) (1 — 20 %),  Butomus umbellatus (сусак зонтичний) (1 — 

5 %) та інші. 

Переважають плюризональні види, а саме: різуха морська (Najas marina),  

елодея канадська (Elodea canadensis), водяна сосонка ланцетолиста (Hippuris 

lanceolata) , рдесник довгий (Potamogeton praelongus), водяний жовтець 

закручений (Batrachium circinatum), водопериця колосиста (Myriophyllum 

spicatum),  в. кільчаста (M. verticillatum) тощо, а також види, що зростають у 

водоймах лісостепової і степової зон, зокрема: куга приморська, сальвінія 

плаваюча, плавун щитолистий, кушир плоскоостий, рдесник волосовидний. [36] 

Потенціал відновлюваності формацій водяного горіху плаваючого 

задовільний.  

Угруповання перебувають у режимі регульованої та абсолютної 

заповідності. 

Охороняють угруповання цього виду в трьох областях: Чернігівська 

(гідрологічні пам'ятки природи місцевого значення "Озеро Святе", "Озеро 

Вадень", "Озеро Козероги" та "Озеро Турбин"), Черкаська (орнітологічний 

заказник загальнодержавного значення "Липівський") та Херсонська 

(Канівський ПЗ, лісовий заказник загальнодержавного значення "Бакайський",  

Дніпровсько-Орільський природний заповідник та Дунайський БЗ) [33]. 
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4.1.6. Угруповання формації латаття білого 

(Nymphaeeta albae)  

 

Рис 4.6 Поширення угруповання формації латаття білого 

 

Угруповання формації латаття білого має статус рідкісного угруповання. 

Поширений вид на території України в межах широколистянолісової, степової та 

лісостепової зон (в заплавах річок, їх руслах та озерах) (рис 4.6). 

Вид поширений на ділянках з товщею води від 50 до 170 см, а інколи і 250 

см. Водойми де зростає вид мають нейтральну, або слаболужну реакцію 

середовища. При знижені рівня води до 150 см стимулюється розвиток 

угруповань. 

Біотопом угруповань формації латаття білого являються непроточні і 

слабопроточні прісноводні водойми евтрофного типу та зона прикріплених з 

плаваючими листками водних макрофітів. [34] 

Латаття біле є звичайним типом асоційованості домінуючих видів. 

Співдомінанти - Nymphoides peltata (плавун щитолистий), Salvinia natans 

(сальвінія плаваюча) та Trapa natans (водяний горіх плаваючий)  - занесені до 

ЧКУ. Trapa natans та Salvinia natans занесені також до Додатку І Бернської 
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конвенції. Ботаніко - географічна значущість. Домінуючі види в межах ареалу. 

Травостій представлений трьома під’ярусами, досить густий (80 — 1000 %). 

Перший під’ярус розріджений (надводний) заввишки до 250 см. Його утворюють  

Sparganium erectum (5 — 10 %),  Sagittaria sagittifolia (5 — 10 %), а також  Typha 

angustifolia, Phragmites australis, Schoenoplectus lacustris. 

Другий  під’ярус надводний, густий, його утворює Nymphaea alba (латаття 

біле) (40 — 100 %), а також  Nuphar lutea (глечики жовті) (1 — 10 %), сальвінія 

плаваюча (1 — 40%), плавун щитолистий (1 — 30%),  Potamogeton natans 

(рдесник плаваючий) (1 — 10 %),  ряска мала (1 — 15 %),  спіродела 

багатокоренева (1 — 10 %),  водяний горіх плаваючий (1 — 40%). 

 Ceratophyllum platyacanthum,  Utricularia vulgaris,  Elodea canadensis,  

Vallisneria spiralis,  Lemna trisulca,  Potamogeton lucens,  Potamogeton  perfoliatus,  

Najas marina та інші. Переважають названі плюризональні види. 

Формація латаття білого має задовільний потенціал відновлюваності та 

перебуває в режимі абсолютної заповідності. 

Охороняються формації на території Дніпровсько-Орільському ПЗ, 

Дунайському БЗ, Шацькому НПП Канівському ПЗ, Рівненському ПЗ, НПП 

"Прип’ять - Стохід", Деснянсько-Старогутському НПП, РЛП"Кременчуцькі 

плавні" (Полтавська обл.), "Білецьківські плавні" (Полтавська обл.), РЛП 

"Сеймський" (Сумська обл.), РЛП "Печенізьке поле" (Харківська обл.), 

ландшафтних заказниках загальнодержавного значення"Козинський" (Київська 

обл.), "Середньо-Сеймський" (Сумська обл.) [34]. 
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4.1.7. Угруповання формації латаття сніжно-білого 

(Nymphaeeta candidae)  

 

Рис 4.7 Поширення угруповання формації латаття сніжно-білого 

Угруповання формації латаття снідно-білого має статус рідкісного 

угруповання. Поширений вид на території України в межах 

широколистянолісової та лісостепової зон (в озерах і заплавних водоймах 

Верхнього і Середнього Дніпра, річок Десни, Тетерева, Здвижа, Уборті, Стира, 

Ужа, Случі, Горині, Турії, верхньої течії річок Південного Бугу, Сули, Ворскли, 

Псла, Сіверського Дінця, в Шацьких озерах). Південна межа в Україні проходить 

по лінії Ужгород - Івано-Франківськ - Вінниця - Черкаси - Полтава - Харків. (рис 

4.7) [35]. 

Формації латаття сніжно-білого зростають в  евтрофних прісноводних 

слабопроточних водоймах, які мають нейтральну, або слабокислу реакцію 

середовища. Водойми характеризуються незнавчими коливаннями рівня води, а 

також мулисто-торф’янистими та мулистими донними відкладами, що мають 

товщу води 60 - 180 (200) см. На прибережних ділянках русел річок, рукавів, 

міжозерних проток, в меліоративних каналах. Зниження рівня води не стимулює 

розвиток угруповань [35]. 

Nymphaeeta candidae є домінантом угруповання, співдомінантами є  Trapa 

natans,  Salvinia natans (сальвінія плаваюча), Nymphoides peltata (плавун 
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щитолистий) - занесені до ЧКУ. Trapa natans та Salvinia natans занесені також до 

Додатку І Бернської конвенції. 

Травостій густий і складається з трьох під’ярусів. Перший під’ярус 

заввишки до 150 см, надводний, розріджений. Його утворюють  Butomus 

umbellatus,  Glyceria maxima,  Phragmites australis,  Sagittaria sagittifolia,  

Schoenoplectus lacustris,  Typha angustifolia,  Sparganium erectum та  Typha  lati-

folia. Цей під’ярус виражений не в усіх асоціаціях.  

Другий під’ярус (надводний, густий) формує едифікатор - латаття сніжно-

біле, ряска мала , сальвінія плаваюча та водяний горіх плаваючий, плавун 

щитолистий, а також жабурник звичайний, рдесник вузлуватий, водяний різак 

алоевидний, рдесник плаваючий, гірчак земноводний, рдесник злаколистий, 

спіродела багатокоренева [35]. 

Третій (підводний) під’ярус складають  рдесник стиснутий, кушир  

напівзанурений, кушир занурений, а також  рдесник пронизанолистий, 

гребінчатий, блискучий, туполистий,  водяна сосонка ланцетолиста,  ряска 

триборозенчаста,  пухирник звичайний,  елодея канадська,  водяний жовтець 

закручений. Переважають названі плюризональні види. 

Угруповання латаття сніжно-білого перебуває в режимі збереження 

абсолютної заповідності та має незадовільний потенціал збереження. 

Охороняється угруповання на територіях Чернігівської та Сумської та 

Волинської  областей. В таких природно заповідних об'єктах: регіональний 

ландшафтний парк “Прип'ять-Стохід”, Поліський,Черемський та Рівненський 

природні заповідники, РЛП "Сеймський", Шацький національний природний 

парк, РЛП "Чернігівський" та  Деснянсько-Старогутському НПП [35]. 
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4.2. Поширення угруповання Зеленої книги на Волинському Поліссі 

4.2.2. Угруповання звичайно соснових лісів звичайно ялівцевих (Pineta 

(sylvestris) juniperosa (communis)) 

Juniperus communis L. поширений у Північній півкулі (Європа, Азія, 

Північна Америка), Північній Африці, тропічних районах Азії (Непал, Пакистан). 

В Україні вид зростає у підліску хвойних, рідше мішаних лісів в Карпатах 

(нижній гірський лісовий пояс), на Поліссі, в Криму.  

Метою дослідження є встановлення географічного поширення та 

флористичного складу місцезростань J. communis в межах Ківерцівського 

національного природного парку «Цуманська пуща». 

Дослідження проведено у 2017 у Звірівському природоохоронному 

науково-дослідному відділенні, обхід №11 (Волинське ОУЛМГ ДП Цуманське 

ЛГ Горинське лісництво кв 33 вид 3,5).  

В Зелену книгу України внесено угруповання звичайнососнових лісів 

звичайноялівцевих: (Pinetа (sylvestris) juniperosа (communis)) та звичайнодубово 

- звичайнососнових лісів звичайноялівцевих (Querceto (roboris) - Pinetа 

(sylvestris) juniperosа (communis)). 

Це рідкісні для України угруповання, характерні для зони тайги, на крайній 

південній межі ареалу, що перебувають під загрозою зникнення. Вони 

представлені асоціаціями: 

- Querceto (roboris) - Pinetum (sylvestris) juniperoso (communis) – hylocomiosum – 

звичайнодубово - звичайнососновий ліс звичайноялівцево – зеленомоховий;  

- Querceto (roboris) - Pinetum (sylvestris) juniperoso (communis) - vacciniosum 

(myrtilli) – звичайнодубово - звичайнососновий ліс звичайноялівцево – 

чорницевий; 

- (Pinetum (sylvestris) juniperoso (communis) - corynephoroso (canescentis) - 

cladinosum) – звичайнососновий ліс звичайноялівцево - булавоносцево – 

лишайниковий; 

- Pinetum (sylvestris) juniperoso (communis) - cladinosum) – звичайнососновий ліс 

https://uk.wikipedia.org/wiki/Європа
https://uk.wikipedia.org/wiki/Азія
https://uk.wikipedia.org/wiki/Північна_Америка
https://uk.wikipedia.org/wiki/Непал
https://uk.wikipedia.org/wiki/Пакистан
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звичайноялівцево – лишайниковий. 

Угруповання поширені в Північній смузі Західного Полісся (Волинська, 

Рівненська, Житомирська, Київська області). Вони приурочені до сухих або 

вологих піщаних підвищень межиріч та річкових терас.  

На території НПП виявлено угруповання Pinetum (sylvestris) juniperoso 

(communis) - vacciniosum (myrtilli). 

Деревостан переважно одноярусний, низькоповнотний (0,5 - 0,6), 

утворений  Pinus sylvestris L., віком 80 років. Поодиноко зростає Betula pendula 

Roth. Негустий ярус підліску утворює Juniperus communis, представлений 

невеликими деревами або високими чагарниками різної форми. У підліску зрідка 

зростають: Sambucus nigra L., Sambucus racemosa L., Euonymus verrucosa Scop., 

Frangula alnus Mill., Pyrus communis L., Acer  negundo L., Sorbus aucuparia L. 

У трав’янистому покриві із проективним покриттям (50 - 80 %) домінують 

Vaccinium myrtillus L. (40% проективного покриття),  Rhodococcum vitis - idaea 

(L.) Avror. (5%), Calluna vulgaris (L.) Hull. (5%), з участю Anthericum ramosum L., 

Trientalis europaea L., Fragaria vesca L., Veronica chamaedris L., Dryopteris filix 

mas (L.)  Schott,  Urtica dioica L., Impatiens parviflora DC., Mycelis muralis (L.) 

Rchb., Hypericum perforatum L., Poa andustifolia L., Majanthemum bifolium (L.) F.W. 

Schmidt, Geranium robertianum L., Lysimachia vulgaris L., Oxalis acetosella L.,  

Rumex  acetosella L., Pteridium aquillinum (L.)  Kuhn, Campanula rotundifolia L., 

Galeopsis tetrachit L., Melampyrum sylvaticum L. 

Моховий покрив добре виражений.   

Угруповання звичайнососнових лісів звичайноялівцевих охороняються в 

Поліському ПЗ, Рівненському ПЗ (заповідні ділянки Білоозерська, Сира Погоня), 

Черемському ПЗ, Шацькому НПП, НПП"Прип’ять - Стохід".  

Отже, нове місцезнаходження угруповання Pinetum (sylvestris) juniperoso 

(communis) - vacciniosum (myrtilli) є рідкісним для Волинського Полісся, тому 

необхідний  контроль за станом популяції Juniperus communis. 
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4.2.3. Угруповання формації водяного горіху плаваючого (Trapeta 

natantis) 

Розширення в Україні мережі об’єктів природно-заповідного фонду ( 

ПЗФ), насамперед національних природних парків (НПП) та вивчення їх 

фіторізноманіття обумовлює уточнення відомостей щодо поширення ряду 

видів, насамперед рідкісних, і дозволяє проведення довготривалого 

моніторингу за станом їх популяцій. 

Нами проаналізовано представленість в об’єктах ПЗФ України виду, 

внесеного до «Червоної книги України. Рослинний світ» (2009), Trapa natans 

L. З’ясовано, що Trapa natans охороняється (за даними на 2012 р.) в 

біосферному заповіднику Дунайський, природних заповідниках: Дніпровсько-

Орільський, Канівський, Поліський. У останньому вид приурочено до водойм 

р. Уборть в охоронній зоні заповідника. Крім того вид охороняється у восьми 

НПП: Галицькому (2004) в старицях Дністра (Бабина яма, Дубівецькі стариці), 

Бурштинському водосховищі та в риборозплідних ставах в смт Більшівці, 

Голосіївському (2007) в ставках Голосіївського лісу та парку, Гуцульщині 

(2002) в малопроточних штучних водоймах; Деснянсько-Старогутському 

(1999) в озерах заплави Десни; Дністровському каньйоні (2010) у затоках 

Касперівського водосховища; Мезинському (2006) у водоймах р. Десни; 

Нижньодністровському (2008) у складі угруповань Trapo-Nymphoidetum 

peltatae та Великому Лузі в протоках островів Великої Кучугури та 

малопроточних місцях Каховського водосховища. 

Про поширення Trapa natans у водоймах НПП Шацький (1983) на Волині 

сучасні дані відсутні. Відомості щодо наявності виду у складі Шацького 

природного комплексу були опубліковані І. В. Бережним (1977), але вже через 

10 років для Шацьких озер вид не наводився (Мельник, 1988). 

Для Trapa natans характерні міграції, спалахи чисельності та її 

зменшення, навіть до повного зникнення. В той же час занесення до водойми 



 

77 

 

 

лише кількох плодів водяного горіха за сприятливих умов може призводити у 

наступні роки до суттєвого зростання чисельності популяції. У другу половину 

20-початку 21 століття відбувається активне освоєння Trapa natans штучних 

водойм: водосховищ, зокрема дніпровських, риборозплідних ставків. 

Саме у великому риборозплідному ставку на території Ківерцівського 

НПП «Цуманська пуща» нами в 2000 роки було знайдено новий локалітет 

Trapa natans. 

За спостереженнями 1 листопада 2017 р. акваторія ставу була 

фрагментарно заросла генеративними особинами Trapa natans, Nymphaea 

candida, Nuphar lutea та вегетуючими Elodea сanadensis, Potamogeton lucens, P. 

natans, Lemna trisulca, Batrachium trichophyllum. Завершення на цей час 

вегетаційного періоду не дозволило повністю виявити видовий склад та 

провести опис рослинних угруповань, що ми плануємо виконати згодом. Щодо 

появи Trapa natans на території Ківерцівського НПП «Цуманська пуща» 

висловлюємо припущення про можливість занесення горіхів бобрами. Поблизу 

ставу знаходяться боброві хатки. Не виключена участь у розселенні Trapa 

natans також лосів і зубрів. 

Найближчими територіями, звідки могли бути занесені плоди Trapa 

natans, вважаємо долину р. Уборть в охоронній зоні Поліського заповідника та 

заплавні озера на території Білорусі у нижній течії р. Прип’ять і її правої 

притоки р. Словечна. 
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Розділ 5. Охорона праці про проведенні експедиційно-польових робіт 

В Україні державний нагляд за охороною праці здійснює Державний 

комітет України з нагляду за охороною праці через своїх інспекторів. 

Санітарно-побутові умови а також умови праці на робочому місці повинні 

відповідати вимогам нормативних актів про охорону праці. 

Кожного року працівники, що працюють на роботах із підвищеною 

небезпекою повинні проходити перевірку знань відповідних нормативних актів 

про охорону праці, не враховуючи попереднє спеціальне навчання. Якщо з 

якихось причин працівник не пройшов навчання та перевірку знань з охорони 

праці, то його не допускають до роботи.  

На різних підприємствах, у процесі виробництра на співробітників можуть 

впливати негативні фактори, які завдадуть шкоди їх здоровю. Тому для 

запобігання цього застосовують засоби захисту. Для різних видів робіт засоби 

захисту вибирають індивідуально, відповідно до вимог безпеки.  Засоби 

індивідуального захисту повинні створювати оптимальні умови для трудової 

діяльності працюючого й ефективно захищати його, бути зручним для 

експлуатації, відповідати вимогам технічної естетики. Спецодяг і спецвзуття 

видається працюючим тільки тих професій і посад, які передбачені в типових 

відомчих нормах. 

При утворенні пилу чи токсичних речовин на робочому місці необхідно 

використовувати засоби захисту органів дихання. Вони поділяються на 

фільтруючі (респіратори та протигази) й ізолюючі (протигази ізолюючі й 

шлангові). 

Окуляри, маски, щитки, шоломи відносять до засобів захисту очей і 

обличчя. Їх застосовують у випадках виконання робіт, при яких виділяється пил, 

ультрафіолетове випромінювання, яскраве світло. 

Засоби захисту органів слуху застосовуються при роботах із підвищеним 

виділенням шуму. До них відносяться протишумові навушники. 
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Від ураження електрострумом, впливу води та механічного впливу 

застосовуються засоби захисту голови. До них відносяться каски і шоломи. 

До засобів захисту рук відносяться рукавиці. Вони захищають від 

небезпечних і шкідливих факторів, таких, як отруйні речовини, механічний 

вплив, кислоти, їдкі речовини.  

Перш ніж приступити до вивчення флори в процесі експедиційно-

польових робіт на будь-якій території необхідно скласти загальний план 

маршруту та обстеження. Робиться він на основі доступних фізико-географічних 

даних і карт, а також із урахуванням транспортних можливостей і часу. При 

складанні плану маршруту, необхідно охопити всі типи місцезростань, які є в 

районі дослідження даної території. Необхідно вміти орієнтуватись у нових 

районах дослідження за картою, Сонцем, за місцевими прикметами. Бажано 

завжди мати при собі компас. Однак, завжди потрібно бути максимально 

обережним, потрапляючи в новий тип ландшафту. Проводити обстеження 

території бажано груповим методом. 

Коли дослідники переміщуються вздовж узлісся та по вкритій травою 

місцевості, то необхідно вжити заходів по захисту від енцифалітних кліщів, 

отруйних змій та павуків. Для цього на голову накидається башлик спецодягу, 

застосовуються відповідні чоботи. При переміщенні по високій траві працівники 

спереду себе палицею струшують траву для виявлення змій. 

Якщо дослідникам необхідно переміщатися через ліс, то вони повинні 

дотримуватися відстані між собою. Вона має становити не менше 3 м (це 

робиться для уникнення подряпин гілками дослідників, які йдуть позаду). 

Якщо дослідники переміщаються біля крутих обривів, ярів, річок, то 

відстань від обриву повинна становити не менше 1 метра. 

У разі нещасного випадку  одним із головних завдань є надання першої 

медичної допомоги. Якість надання першої медичної допомоги залежить від 

уміння й швидкості дії та винахідливості того, хто надає допомогу.  
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При будь-якому пораненні, перш за все, необхідно вберегти рану від 

забруднення, після перев’язки необхідно звернутися до лікаря.   

При носовій кровотечі потерпілого необхідно посадити, злегка відкинути 

його голову і покласти на переносицю холодну примочку. 

При сильній кровотечі на руці або нозі необхідно підняти її вверх, закрити 

рану перев’язочним матеріалом і придавити пальцем на 4-5 хвилин. Якщо 

кровотеча не зупиниться, то застосовують інші засоби: заживання пальцями 

судин кисті, накладання джгуту.  

При нещасних випадках, коли є підозра на перелом або вивих кінцівок, 

основним завданням першої медичної допомоги є створення пошкодженій 

кінцівці найзручнішого положення, що повністю виключає будь-яке 

переміщення. Далі слід прибинтувати до пошкодженої поверхні руки кусок 

фанери, для того, щоб знерухоміти суглоб, і накласти пов’язку. 

При пошкодженні голови необхідно накласти холод і викликати швидку 

допомогу. 

При ураженні електричним струмом людину необхідно швидко звільнити 

від дії електричного струму . Не допускати використання мокрих і металевих 

предметів, а також не слід брати потерпілого за відкриті частини тіла. Якщо 

потерпілий знаходиться в непритомному стані, не прослуховується пульс і 

дихання, йому необхідно провести штучне дихання.  

При проведенні експедиційно-польових робіт слід бути максимально 

уважним, уникати укусів отруйних змій або інших тварин. При роботі в лісовій 

місцевості необхідно прикривати відкриті частини тіла з метою уникнення 

попадання кліщів. Із цією ж метою після закінчення роботи слід оглянути своє 

тіло.  

Для захисту від можливого «сонячного удару» в сонячну погоду 

застосовують сонцезахисні головні убори та інші засоби індивідуального захисту 

відповідно до ГОСТ 12.4.011-75, щоб уникати сонячного або теплового удару.  
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При обстеженні території зі складними рельєфними умовами слід уникати 

невиправданих ризиків.  
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Висновки 

В результаті дослідження встановлено географічне поширення рідкісних 

видів флори в межах Волинського Полісся. 

На території Ківерцівського національного природного парку «Цуманська 

пуща» зростає 60 рідкісних видів флори. До Червоної книги України (2009) 

внесено 28 видів рослин, із них 13 видів належить до родини Orchidaceae. До 

регіонального червоного списку було включено 19 видів флори Волинської 

області, 13 видів є рідкисними видами в межах Ківерцівського національного 

природного парку «Цуманська пуща». 

З рідкісних видів флори території 10 видів підлягають охороні згідно з 

додатком «Конвенції про міжнародну торгівлю видами дикої фауни і флори, які 

перебувають під загрозою зникнення». 

3 види, такі як Trapa natans L. (водяний горіх плаваючий), Cypripedium 

calceolus L. (зозулині черевички справжні), та Caldesia parnassifolia (L.) Parl. 

(кальдезія білозоролиста),  внесені до додатку «Конвенції про збереження дикої 

фауни і флори та природних середовищ у Європі».  

Один вид (Silene lithuanica Zapal. (смілка литовська)) внесено до 

Європейського червоного списку. 

Досліджувані популяції представлені особинамии всіх вікових груп, 

чисельність у популяції підтримується за допомогою насіннєвого розмноження.  

Встановлено, що динаміка чисельності та поширення виду є задовільною 

для 40 видів рідкісних рослин. 

Чисельність і поширення ареалу 7 видів раритетних рослин збільшується. 

Це такі види як  Campanula persicifolia (дзвоники персиколисті), Isopyrum 

thalictroides (рівноплідник рутвицелистий), Corydalis cava (ряст порожнистий), 

Allium ursinum (цибуля ведмежа),   Galanthus nivalis (підсніжник білосніжний), 

Anemone sylvestris (анемона лісова) та Platanthera chlorantha (любка 

зеленоквіткова).  
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На території національного природного парку 7 видів зростають 

спорадично: Neottia nidus-avis (гніздівка звичайна), Potentilla alba (перстач 

білий), Daphne mezereum (вовчі ягоди звичайні), Gymnocarpium dryoptheris 

(голокучник дубовий), Digitalis grandiflora (наперстянка великоквіткова), 

Epipactis helleborine (коручка морозниковидна), Juniperus communis (ялівець 

звичайний).  

Поширення таких видів,  як Ophioglossum vulgatum (вужачка звичайна), 

Caldesia parnassifolia (клопогін європейський), Iris sibirica (півники сибірські), 

Genistella sagittalis (дрочок крилатий), Salix myrtilloides (верба чорнична), 

Succisella inflexa (комонничок зігнутий) вивчено недостатньо, тому для 

встановлення динаміки чисельності, цих видів, необхідно продовжувати 

дослідження. 

Для національного природного парку «Цуманська пуща» у 

cинфітосозологічному аспекті характерна наявність 7 раритетних угруповань, 

занесених до Зеленої книги України 
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Додатки 

Додаток 1 

Картосхема пробної площі БП-1 

Види: Galanthus nivalis L. Підсніжник білосніжний. 

Лісництво, квартал, виділ: кв. 11, вид 1. Партизанського лісництва ДП 

«Цуманське ЛГ» Лопатенського ПОНДВ Ківерцівського НПП. 

Картосхема біотопу з ділянкою 
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Додаток 2 

Схема вікового спектру популяції Galanthus nivalis L. на БП – 1 

метри пробної 

площі () 
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

Умовні 

позначення 

j іm j іm j іm j іm j іm J іm J іm J іm j іm j іm 

v g v g v g v g v g V g V g V g v g v g 

1 
1 2   1 2 1   2           3   3   1     

5 5 4 5 3 1 3 5 2 5 2 6 3 5 3 6 3 8 3 8 

2 
    1 2   1 3 2   1   4   2   3         

3 6 5 4 3 4 2 8 1 6 2 5 1 5 3 9 1 10 5 9 

3 
    1 1       1   2 1     2   1 1       

  3 3 6 4 4   4 2 3   6 2 9 2 6 4 9 2 5 

4 
  1   4   2 1 1   2   1   2   2   1 1   

3 8 2 10 6 6 2 3   7 2 4 1 5 3 4 2 6 2 8 

5 
      5 2 2 4 1 4 1   2       2         

1 5 2 3   5 2 5 4 4 3 7   7 3 7 1 3 3 3 

6 
      2 1 6 3 5   6   2   1   2   1     

  11 2 6 2 4 1 5 2 5 5 9 3 3 6 5   5 2 5 

7 
  4   6 1 4 3     2           2     1   

2 6 3 8 2 8   8 5 7 4 6 4 5 4 7 2 3 3 6 

8 
  4   8   3 2     1     3   3     2     

1 9 2 11 3 9 2 6 4 8 6 5 7 6 5 8 3 9 2 12 

9 
          4   1   2   1 2   1 1     1   

  4 3 8 1 10 3 11 2 9   11 4 9 4 7   8 1 8 

10 
  4   4     1     1     1       2       

  7 1 8   11 2 8 1 7 2 9   10 1 6 1 7   9 

                                      

 Всього по 

пробі 
j im v g 

                                

  47 143 231 657                                 
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Додаток 3 

Картосхема пробної площі БП-2 

Види: Galanthus nivalis L. Підсніжник білосніжний. 

Лісництво, квартал, виділ: кв. . 9, вид. 24 Берестянського лісництва ДП 

«Цуманське ЛГ» Лопатенського ПОНДВ Ківерцівського НПП «Цуманська 

Пуща». 

Картосхема біотопу з ділянкою 
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Додаток 4 

Схема вікового спектру популяції Galanthus nivalis L. на БП – 2  

метри 

пробної 

площі () 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

Умовні 

позначення 

j іm j іm j іm j іm J іm j іm J іm j іm j іm j Іm 

v g v g v g v g V g v g V g v g v g v G 

1 
3   1 1 3       2 3   1       2         

3 8 4 5 2 9 5 2 3 3 3 5 2 8 5 6 6 7 3 6 

2 
  2   1     1       4     2     1   3   

5 6 5 5 7 5 4 7 5 7 6 9 3 6 2 4 3 4 3 6 

3 
  4   2 2 2 1 3   3   4   1 1 2     1   

3 6 5 6 3 9 10 10 5 4 2 6 6 5 4 4 2 9 1 3 

4 
  2 2 1   2   1 2     5   2   1   4     

3 5 5 5 5 6 6 8 6 8 2 8 4 5 2 3 1 4 2   

5 
  2   1   5   2 1 3   4   2       2     

1 6 3 5   5   5 2 8 3 5 2 6 1 3 2 5 3 4 

6 
  1   4   2   1   4                     

  8 2 3 3 6 2 3 3 3 2 2 3 7 2 8 2 5 2 9 

7 
  2   1   3 2   3   3   4   2   2 2 1   

  4 3   1 7 1 6 6 5 3 3 2 8 5 4 4 8 3 5 

8 
  1       3   2 2   1   1 2 2 1 1       

1 3 2 5 4 8 3 6 2 2 2 6   5 2 7 3 8 2 6 

9 
    3   2     2       1       1         

  4 1 5 2 2 3 1 2 7 1 9 2 5 3 10   6 2 7 

10 
      2       1 1     3       3 1       

  4   5 1 6 4 6 2 10 1 8   6 2 5   9 1 4 

Всього по 

пробі 
J im v g 

                                

  59 114 270 563                                 
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Додаток 5 

 

Galanthus nivalis 

Додаток 6 
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Isopyrum thalictroides 

 

Додоток 7 

Схема вікового спектру популяції Isopyrum thalictroides L. на БП – 3 (2018р.) 

метри 

пробної 

площі () 
1 2 3 4 

 
5 6 7 8 9 10 

Умовні 

позначення 

j іm j іm j іm j іm  j іm j іm j іm j іm j іm j іm 

v g v g v g v g  v g v g v g v g v g v g 

1 
  2   1   1   1            1             

                               1   2   2 

2 
                         1               

8 5 2   2          1                   2 

3 
                                         

2   2 3   1        3               1   3 

4 
                                         

      9            1   3   1   1   2     

5 
                                         

  1   2   3   1    3   1   1       2     

6 
                                         

      2   2 1 2    2   3   1   7   1     

7                                          
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  1   3   3   2    1       5   6         

8 
2                                        

      1   1        2   2   3             

9 
                                         

                   5   1   1             

10 
                                         

  2   1   5        7   5   2   3   3   1 

  Всього по пробі                                  

  J im v g         
 

                        

  3 6 17 141         
 

                        

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Додаток 8 

Схема вікового спектру популяції Isopyrum thalictroides L. на БП – 4 (2018р.) 

метри 

пробної 

площі () 
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

Умовні 

позначення 

j іm j іm j іm j іm j іm j іm j іm j іm j іm j іm 

v g v g v g v g v g v g v g v g v g v g 

1 
    1     1               2         1   

1 2   3       1   2 2   1   2   1 1   3 

2 
                                        

2     1     2 1 1 3   1   2   1   2   1 

3 
                                        

  4   2   3   2   3   2 1   2   2 3 2 3 

4 
                                        

  4   2   2   1   1   2 1 1   1 1   3 2 

5 
                                        

1 3   3   4   3   2   5     2   1   1 2 
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6 
                              2         

1 1 3       2     5   5   3   1         

7 
                                      4 

        2             3   5   2   1   1 

8 
1                                       

  1   1   3   3   2   1   2   1   3   1 

9 
                                        

      2         1     4 3 4   1 2     5 

10 
                                        

          3     3     4   4   2   4   5 

  Всього по пробі                                 

  J im v g                                 

  3 9 46 167                                 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Додаток 9  

Схема вікового спектру популяції Allium ursinum  L. на БП – 3 (2018р.) 

метри 

пробної 

площі () 
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

Умовні 

позначення 

j іm j іm j іm j іm j іm j іm j іm j іm j іm j іm 

v g v g v g v g v g v g v g v g v g v g 

1 
    2   1 4           2                 

1 6   1   1       1 1 1     1 1   1     

2 
      2   1         1         1         

1 4 3 4 3 4                           1 

3 
    3 1   2                             

2 1 2   3   4         1   1             

4 1 1   3   3 2         1                 
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      1 1 1 1                           

5 
                                        

                      1                 

6 
                                        

                                        

7 
                                        

  1                                     

8 
                                        

          1                             

9 
                                        

                                  1     

10 
                                        

                                        

  Всього по пробі                                 

  J im v g                                 

  7 11 17 30                                 

 

 

 

 

 

 

 

 

Додаток 10 

Схема вікового спектру популяції Allium ursinum  L. на БП – 4 (2018 р.) 

метри 

пробної 

площі () 
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

Умовні 

позначення 

j іm j іm j іm j іm j іm j іm j іm j іm j іm j іm 

v g v g v g v g v g v g v g v g v g v g 

1 
1 4 2 5 1 3 3 10 2 10 2 5 1 4 3 12 1 5   8 

5 6 4 3 7 9 9 8 5 12   12 17 7 12 16 11 14 7 6 

2 
1 4   7 1 8 5 12 1 10 1 11   14 3 10 1 5 1 3 

5 11 8 14 14 7 9 5 8 9 8 6 10 7 10 5 11 10 6 5 

3 2 4 5 5 2 3 3 8 7                   7   
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5 9 8 7 6 10 13 5 8 9 15 11 9 8 13 14 12 16 8 10 

4 
3 10 5 7 1 9 2 4   6   10   12   10     11   

7 8 6 5 12 12 5 10 8 10 9 10 8 12 11 17 8 8 6 6 

5 
1 15 3 10 2 11 6 14   9   5   9   11   7 2 8 

7 8 6 11 9 9 10 8 6 7 3 5 8 15 5 10 3 5 1 2 

6 
2 7 3 12 2 9 7 7 3 15 3 10 5 18 3 7   2 1   

8 6 9 12 15 8 5 3 7 9 11 1 9 13 8 15 4 1 2 2 

7 
2 10 3 5 3 9 2 4 4 3 2 5 3 12 6 28 1 5     

7 10 5 7 8 7 12 6 10 10 7 6 6 22 20 23 5 3 2   

8 
4 9 3 8 4 5 3 11 2 9 3 4 3 9 5 17 1 2     

12 7 9 6 6 12 9 7 12 5 6 1 7 18 13 8 2 1   1 

9 
3 7 5 8 2 12 5 11 10 13 3 5 7 20 7 8 1 3 1 2 

5 6 7 9 9 8 12 6 6 3 7 4 8 14 19 10 12 2 5 10 

10 
4 7 3 9 2 14 2 7 5 8 1 5 3 14 2 6 5 36 3 9 

3 5 7 11 6 7 5 8 15 12 7 5 10 8 12 10 14 6 8 13 

  Всього по пробі                                 

  J im v g                                 

  249 783 814 836                                 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Додаток 11 

Схема вікового спектру популяції Allium ursinum  L. на БП -5 (2018 р.) 

метри 

пробної 

площі () 
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

Умовні 

позначення 

j іm J іm j іm j іm j іm j іm j іm j іm j іm j іm 

v g v g v g v g v g v g v g v g v g v g 

1 3 6 2 8 7 3 3 12 5 14 3 18 1 36 6 15 5 18 5 32 
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8 2 5 7 4 3 4 2 3 1 8 4 9 5 5 3 7 2 6 3 

2 
4 21 5 16 2 27 4 22 3 31 1 9 6 19 7 41 3 37 2 33 

6 3 11 2 9 3 13 5 5 2 8 3 12 2 7 5 11 6 7 2 

3 
1 32 5 7 4 7 7 12 5 36 4 26 4 19 3 17 2 31 4 52 

5 5 9 3 9 3 9 2 15 3 8 4 11 3 11 5 12 3 7 6 

4 
2 42 4 26 5 20 7 26 2 12 3 27 4 17 3 19 7 36 3 28 

7 5 6 6 12 9 12 5 13 9 11 6 7 2 10 3 6 3 7 1 

5 
3 21 5 38 2 29 8 47 3 43 3 47 4 32 5 5 3 27 4 24 

5 3 6 7 9 8 4 4 5 7 4 5 5 8 9 5 7 3 4 2 

6 
1 9 3 12 2 17 3 7 5 5 7 55 3 14 2 4 11 35 4 12 

11 5 5 5 7 9 3 4 4 6 8 6 2 4 4 8 3 1 12 5 

7 
5 31 3 23 7 18 5 41 8 16 11 97 5 36 2 6 5 21 3 68 

6 5 8 5 9 5 6 8 7 8 26 9 18 6 8 7   3 9 6 

8 
3 35 2 42 3 37 5 15 3 19 7 55 9 49 3 10 5 6   4 

11 8 5 6 7 8 8 4 6 9 6 9 16 15 6 12   8     

9 
1 27 3 17 6 31 2 27 3 63 7 79 6 37 3 10         

5 2 7 4 9 5 8 4 6 9 12 3 5 3 8 3 1 4     

10 
3 12 1 15 2 8 2 19 3   5 29 8 38 2 10 1 4     

11 5 9 1 5 3 7 5 7 7 13 5 15 7 3 2 1       

  

Всього по 

пробі                                 

  J im v g                                 

  389 2448 746 469                                 

 

 

 

 

 

 

 

Додаток 12 
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Додоток 13 

 

 

 

 

 


